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Sumo Primero §°

Texto del estudiante basico
TOMO 1

/iHolo! Soy el monito del monte. Me\

gusta mucho dormir largas siestas y
salir de noche, comer insectos y colgar
de mi colita. Soy uno de los cuatro
marsupiales de Chile y vivo en los
bosques de la zona sur de nuestro pais.

Estoy muy contento de acompanarlos en
esta emocionante aventura de aprender.




Sumo Primero 5° bdsico

Mi nombre

Mi curso




Aprende junto a los amigos

Sofia Matias Ema

Puntos importantes

3



Sumo Primero 5° bdsico

[Lo que hemos aprendido]

4° bdsico

NUmeros y operaciones

NUmeros hasta 10.000

Unidades de mil Centenas Decenas Unidades
ST
////.///////
dos mil trescientos cuarenta seis
2 3 4 6

10 grupos de 1.000 es una decena de
mil y se escribe 10000.

El nimero 2.346 esta formado por

2 unidades de mil, 3 centenas, 4
decenasy 6 unidades y se lee dos mil
trescientos cuarenta y sels.

0 6



Multiplicacién

N\

213 e 3

9
21 3 o
213 e 3
6 3 9

10

10
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Division

20:4 =5, tiene resto 0, es una division
exacta.

23 :4 =5, tiene resto 3, es una division no
exacta.

Para comprobar el resultado de una
division, se debe verificar que:

Cociente Divisor Resto Dividendo

AN S R

5 e 4 + 3 = 23

11 6



Algortimo de la divisidon

[Dividendoj
V
7'5
4

32

|
|
|
35
|
|
|

3
A

(Resto ]

[ Divisor]
V
4 =118
| A
: :[CocienteJ
| |
| |
| |
| |
6

12
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Patrones y Algrebra

Patrones

Para descubrir una regla que explica
como cambian dos cantidades juntas,
es util construir una tabla.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Figura N° de fichas

1 4
2 3
3 12




NUmero y operaciones

NuUmeros decimales

A los numeros 2,6; 0,6 y 2 , 6
0,1 se les llama numeros
. T T O
decimales. S £ g
2 5
5 8 4
(V)
-
o
U
\_
Adicién y sustraccion:
2,5 5,6
+ 1,3 - 3,2
3,8 2.4

14
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15

Fracciones

Numeros como /3, 3/ay ?/s se llaman
fracciones.

El denominador indica la cantidad
de partes iguales en que se dividié un
entero, por ejemplo, Tmo 1 L.

El numerador indica cuantas partes
del entero se consideraron.

Z — Numerador

4 —” Denominador

\ J




Medicidon

Longitud

100 centimetros es 1 metro
y se escribe 1 m.

[1m=100cm]

1.000 metros es un kilometro
y se escribe 1 km.

[1 k =1.000 m]




UNIDAD 1

¢Sabias que la industria
textil es una de las mds
contaminantes del planeta?

Aproximadamente, ¢cudntas
toneladas de ropa terminé

en vertederos ilegales y en el
desierto de Atacama?

S

En Chile, solo en el aino 2021, de
156 mil toneladas de ropa, un
poco mds de la mitad se desechd =
en vertederos ilegales y en el

| desierto de Atacama.

17 8



La industria textil es responsable

de /5 de los téxicos que se
vierten en el agua.

Si al lavar 6 kg de algunas
telas se liberan 140 mil fibras
pldsticas, imagina cuantas se
liberan al lavar 20 kg de ropa.
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En esta unidad aprenderds a:

19

Representar, comparar y ordenar
numeros naturales de mas de 6 cifrasy
menores que 1.000 millones.

Multiplicar nimeros de 3 cifras por
numeros de 1 cifra y numeros de 2
cifras por numeros de 2 cifras.

Dividir numeros de 3 cifras por
numeros de 1 cifra.

Resolver problemas que involucren
medir longitudes usando milimetros,
centimetros, metros y kilbmetros.



Capitulo 1

NUmeros Grandes

Ema necesita saber la cantidad
exacta de hojas que hay.

( 10 grupos de 1000 es... )

1000 1000 1000 / ==
100
1000 1000 1000
1000 1000 1000 /
1000 | 1000 1000 100
1000 1000 1000 / 1090
T 7000 / T 7000 [\ 906 / 1000 =7
10
1000 1000 1000 1000 100 |
1000 / 1000 1000 1000 —
—
1000
1000 1000 1000 100 10
1000 1000 1000 1000

10 20
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Numeros mayores que 10.000

1. Averiglemos cuantas hojas hay
en la imagen.

a) Si hacemos grupos de diez mil,

icuantos podemos formar?

~
3 grupos de diez mil se escribe

30.000 y se lee treinta mil.
También se escribe 30 mil.

21 10



b) ;Cuantas hojas de papel hay en
total?

I! ), ™
j 3 grupos de diez mil,

6 grupos de mil,

4 grupos de cien,

2 grupos de diez, y

7 unidades.

Hay 36.427.

y se lee treinta y seis mil
cuatrocientos veintisiete.

10

22
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3.0[0i0i0
6|00 o
4 0 o
R

HE

Pensemos codmo expresar los numeros
mayores que 10.000.

23 10



2. ;Cuantas hojas hay? Escribe los
numeros en la tabla.

Decenas de mil
Unidades de mil
Centenas
Decenas
Unidades

Pon atencién a la posicion m
\

en que ubicas cada digito.

11

24
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25

a) 2 grupos de diez mil, 4 grupos de
mil, 9 grupos de cien, 1 grupo de
diez y 8 hojas.

a) 7 grupos de diez mil y 860 hojas.

a) 8 grupos de diez mil y 9 grupos de

diez hojas.

a) 4 grupos de diez mil hojas.

11



& Ejcrcita [ND

1. Lee los siguientes numeros.

a) 48.219
b) 98.055

2. Escribe los numeros.

c) 28.000
d) 70.006

a) Ochentay seis mil doscientos

cincuenta y nueve.

b) Cincuenta mil treinta y dos.

11

26
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c) Veinte mil ochocientos.

d) 3 grupos de diez mil, 9 grupos de mil
y 5 grupos de diez.

e) 8 grupos de diez mil y 2 grupos de cien.

27 11



1. Leey escribe con palabras.

a) 49.753

b) 10.989

12

28
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c) 11.008

2. Escribe los nUmeros.

a) Sesentay cinco mil trescientos

cuarenta y dos.

29 12



b) Ochentay seis mil cuatrocientos
cincuenta y nueve.

¢) Veinte mil quinientos cincuenta y dos.

d) Noventay nueve mil doscientos.

12

30
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3. Escribe los nUmeros en la tabla.

a) 5 grupos de 10 mil, 4 grupos de mil, 7
grupos de 100 y 5 grupos de 10.

a) 2 grupos de 10 mil, 4 grupos de 100y
9 grupos de 10.

a) 9 grupos de 10 mil, 3 grupos de 1000
y 6 grupos de 10.

a) 6 grupos de 10 mil y mil.

a) 9 grupos de 10 mil y 9 grupos de 100.

31 12
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Lectura y escritura de numeros
grandes

1. Segun el Censo del 2017, la

33

poblacion encuestada en Chile es
cercana a 17.570.000 personas.
Pensemos en este numero.

13



10 grupos de 10

- 100.000
mil forman 100 mil

10 grupos de
100 mil forman - 1.000.000
1 millén

10 grupos de 1
millén forman =g 10.000.000

10 millones

13

34
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QO & & O sopopiun) [ O
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Un censo poblacional es un

conteo de toda la poblacién
de un pais en un determinado
tiempo.

El ano 2024 se realizara un nuevo
censo en todo Chile.

Si quieres saber mas, ingresa a
https://www.ine.gob.cl/censo

13

36
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a) ;Cuantas decenas de milléon, unidades
de millén, centenas de mil y decenas

de mil tiene el numero 17.570.000?

a) ;Coémo se lee 17.570.0007?

37 13



2. Forma el mayory el menor
numero utilizando todas las tarjetas

una sola vez. Usar el Recortable 1.

DU E O
(2) () (3]

13

38
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& Ejercita IS

1. Lee algunos resultados del Censo del
2017.
a) De la cantidad de personas censadas,

8.972.014 eran mujeres.
a) De la cantidad de personas censadas,
8.601.989 eran hombres.

2. Escribe los numeros correspondientes a las
poblaciones segun el Censo del 2017.

a) La poblacién de la Regién
Metropolitana era de siete millones
ciento doce mil ochocientos ocho.

a) La poblacion de la Region del Biobio
era de dos millones treinta y siete mil

cuatrocientos catorce.
39 14



Metropolitana

Biobio

Fuente: INE

14

40
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@ Para leer un numero, separa

417

los digitos en grupos de 3 cifras
contando desde las unidades.
Luego, lee de izquierda a derecha.

49.158.634

I\

millones mil

—+ |Decenas de millon
O |Unidades de millén
00 | Unidades de mil
—~+ |Unidades

W I Decenas

U1 Decenas de mil
G | Centenas

— |Centenas de mil

Se lee: cuarenta y nueve millones
ciento cincuenta y ocho mil
seiscientos treinta y cuatro.

14




~

,
49.158.634
49158 634

V

N\

N\
He visto que separan con

un espacio cada 3 cifras.

\.

~

J

e

\.

<
Yo he visto que las separan

con un punto. \\J-’

14

42



1. Leey escribe con palabras.

a) 999.000

b) 6.048.521

43 15



c) 7.404.905

d) 56.876.312

15

44
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2. Escribe los nUmeros.

a) Doscientos mil cincuenta y uno.

b) Quinientos treinta mil trescientos
treinta.

c) Tres millones setecientos cuarentay
tres mil.

d) Ocho millones novecientos mil tres.

45 15



&

e) Ochentay ocho millones setecientos
cincuenta mil novecientos cuarenta y
ciNco.

f) Veintitrés millones quinientos noventa
y un mil.

15 46
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3. Analiza el nimero 75.640.000.
i Como esta formado? Completa.

grupos de 10 millones.

grupos de 1 millon.

grupos de 100 mil.

grupos de 10 mil.

47 15



4. Escribe el nUmero que se forma.

a) 10 grupos de 10 mil.

a) 4 grupos de 100 mil, 5 grupos de 10 mil
y 7 grupos de 100.

a) 10 grupos de 100 mil.

a) 10 grupos de 1 millén.

15 48
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a) 3 grupos de 10 millones, 9 grupos de
100 mily 7 grupos de 10 mil.

a) 6 grupos de 10 millones, 4 grupos de 1

millén y 8 grupos de 10 mil.

a) 100 grupos de 1 millén, 3 grupos de 10
millones, 9 grupos de mil y 7 grupos de
10.

a) 2 grupos de 10 millones, 5 grupos de 1
millén y 4 grupos de 100 mil.

49 15



&

Formacion de los numeros
grandes

1. Leey escribe con palabras.
a) 3 grupos de diez mil, 7 grupos de mil
y 1 grupo de cien.
a) 361 grupos de diez mil y 480.
a) 2 grupos de diez millones,
7 grupos de unidades de millén

y 9 grupos de cien mil.

Decenas de milldn
Unidades de millén
Unidades de mil

Decenas
Unidades

Decenas de mil
Centenas

Centenas de mil

16 50
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2. Pensemos en 24.570.000.

a) ;Cuantos grupos de diez millones,
unidades de millén, cien mil y diez mil
forman este nimero?

a) ;Cuantos grupos de 10.000 se
necesitan para formarlo?

a) ¢Cuantos grupos de 1.000 se
necesitan para formarlo?

a) ;Coémo puedes descomponer
24.570.000? Explica.

51 16



Idea de Gaspar

Yo sumé segun los valores posicionales.
24.570.000 = 20.000.000 + 4.000.000
+ 500.000 + 70.000

Idea de Ema

Yo también sumeé segun los valores
posicionales, pero los expresé con
una multiplicacion. 24.570.000 =

2 +10.000.000 + 4 < 1.000.000 + 5 »
100.000 + 7 < 10.000

16

52
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)

Podemos descomponer un
numero de distintas maneras.
Descomposicidén estandar
24.570.000 = 20.000.000 +
4.000.000 + 500.000 + 70.000
Descomposiciéon expandida
24.570.000 = 2+10.000.000 + 4 -
1.000.000 + 5 *100.000 + 7 « 10.000

53

17




3. ;Cuantos grupos de 10 millones se
pueden formar con 1000000007

&

®

El nimero que se forma con 10
grupos de 10 millones se escribe
100.000.000 y se lee cien millones.

17

54
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& Ejercita P

1. Escribe los numeros.

a) 3 grupos de 100 mily 8 grupos de
10 mil.

b) 5 grupos de 1 millén, 2 grupos de
10 mil y 9 grupos de 100.

55 17



2. Descompdn los siguientes niumeros de
manera estandar.

a) 345.976
a) 12.654.000
a) 4.608.100

3. Descompdn los siguientes nUmeros de
manera expandida.

a) 730.590
a) 1.456.000
a) 65.009.000

17

56
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4. Escribe el nUmero.

a) 300 000 + 60 000 + 5000 + 300 + 4

b) 67 000 000 + 500 000 + 23.

c) 3100000+ 710000+ 810

d) 910000000+ 51000000 +
21000+910

57 17



1. Escribe el numero.

a) 2 grupos de 10 millones,
6 grupos de 1 millén,
7 grupos de 100 mil
y 3 grupos de 10 mil.

b) 5 grupos de 10 millones,
8 grupos de 1 millén,
3 grupos de 100 mil
y 6 grupos de 10 mil.

18

58
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2. Analiza el nimero 35.680.000 y
responde.

a) ;Como estd formado? Completa

grupos de 10 millones.

grupos de 1 millon.

grupos de 100 mil.

grupos de 10 mil.

b) ;Por cuantos grupos de 10.000 esta
formado?

590 18



&

c) ¢Por cuantos grupos de 1.000 esta
formado?

3. Escribe el numero.

a) 600.000 + 30.000 + 2.000 + 500 =

b) 8.000.000 + 700.000 + 10.000 =

c) 100.000.000 + 50.000.000 + 9.000.000 =

18 60
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4. Descompdn de manera estandar.

a) 345.000 =

+ 40.000 + 5.000

b) 805.600 =

+ + 600

c) 45.800.000 =

+ +

d) 76.176.000 =

61 18



&

5. Descompdén de manera expandida.

a) 889.000 =

Se
+8e¢ +8¢10.000+9 ¢ 1.000

b) 5.670.000 =

5e +

e 100.000 + 7 = 10.000

c) 45.879.000

18 62



Sumo Primero 5° bdsico

Comparacién y orden de numeros
grandes

1. Observa las rectas numéricas.

0 10000 20000 30000 40000
I!I!I|IIIIII\I||\IIIIIIII|IIIII\III\I|I\I\III|

5

100 mil 200 mil 300 mil 400 mil 500 mil
0
||||||||||I|\|\|\|\|I||||I||||I|||||||||I\|||I||||I|||\|

¢ ¢ &

63 19



a) (Cual es la graduacién de cada recta?
a) ;Qué numeros se ubicanen A, B, X, Y
y Z?

4 N
Para saber la graduacion

de cada rectaq, fijate en las
marcas peguenas.

\_

19
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@ En una recta numeérica se

puede identificar su graduacion
observando de cudnto en cudnto
van las marcas.

-

2. Usa el Recortable 2 para ubicar los
siguientes numeros.
a) 180 mi
a) 250 mi
a) 320 mi

65 19



3. Completa las secuencias.

a) 99.998 — 99.999 —

— 100.001 —

b) 2 millones 900 mil — 2 millones 950 mil

— — 3 millones 50 mil

20 66
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4. Escribe los niumeros en la tabla de valor
posicional. ; Cual es el mayor y el menor?
a) 386.020
a) 378.916
a) 1.290.000

4 A
Comienza a comparar

desde la de mayor valor.
-

67 20
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5. Compara usando >, <0 =.

a) 45.000 140.000
a) 22.350 22.305
a) 650.310 650.301

@ Los simbolos < y > se utilizan para

comparar dos numeros. Con ellos se
indica si el mayor estd a la derecha

o a la izquierda, respectivamente.

& Ejercita NP

1. Completa la secuencia.

99.900 — 99.950 —

100.050 —

69 20



2. Ordena los siguientes numeros de

menor a mayor.
400.000 94.000

240.000

3. Compara usando >, <o =.

a) 54300___  64.100
a) 17300 ___ 17.030
a) 107938 _ 10.938
a) 111.110 ___ 99.999

20

170.000

&

70



1. Escribe el nimero que se ubica donde

71

indica la en cada recta numérica.

a) o 10000 20000 30000
IIIIIIIIII‘IIIIIIIII‘IIIIIIIII‘III

i

b) 0 100 mil 200 mil 300 mil

IIIIIIIIII‘IIIIIIIII‘IIIIIIIII‘III

T

| |

21



c) 2 3 4 5
millones  millones  millones  millones
LL‘IIIIIIIII‘IIIIIIIII‘IIIIIIIII‘_L

T

[ |

2. Indica con una T dénde se ubica
cada numero en la recta numérica.

a) 180 mil
a) 390 mil

100 mil 200 mil ~ 300 mil ~ HOO mil
il b bvs b b da

21
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3. Completa las secuencias.

73

a) 120 mil — 220 mil —

— 420 mil.

b) 9 millones —

9 millones 200 mil — 9 millones 300 mil.

c) 88 millones — 89 millones —
— 91 millones.

. Compara escribiendo >, < o =.
a) 64.530 78.420
a) 87.300.000 65.900.000
a) 779.862 779.862

a) 2.654.000 2.099.999

21



5. Observa la tabla y responde.

a) (En qué ciudad hay mas
habitantes?

a) (En qué ciudad hay menos
habitantes?

a) Averigua la cantidad de habitantes
de tu ciudad. ; Hay mas o menos
habitantes que en las ciudades

de la tabla? Comenta con tus

companeros.
Ciudad N° de habitantes
Rancagua 225563
Talca 203873
Temuco 22,375
Puerto Montt 213.119
21

74
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NUmeros de mds de 8 cifras

328239000 personas
Estados Unidos

211 049 000 personas

ﬁ Brasil ;
Poblacién mundial

Fuente: Banco Mundial.

22

LN
M~



sComo leemos estos numeros?

Puedo leer la cantidad de
personas que hay en Espaia.

147 millones y 76 mil personos]

22 76
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23
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1. ;Como leemos la cantidad de personas que

hay en Japén?

[ 126.264.000 ]

a) ;En qué posicién esta el 4? ;Cual es
su valor de acuerdo a la posicién que
ocupa?

a) ;Cuantos grupos de 10 millones

representa el 1?

r

\_

Pensemos como leer y escribir

numeros mayores que decenas
de millones.

79

23




4 )
El nUmero que representa
10 grupos de 10 millones se
escribe 100.000.000, y se lee
cien millones.

ONONONONONONGO @
O 10 millones 100 millones
- /

24
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¢) Lee la cantidad de personas que hay en

Japon.

Unidades

SapOPIUN

Sbualua’)

0

Miles

|IW ap SapopIu

|IW ap Sbuaua?)

Millones

ug||lw ap sapoplu(

e e e e e e e e e, e e e e e——— e = = == = == =

e ——

uo||iw ap sbuajua’)

S Wy W 4Oy W <

126.264.000 personas
24
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-

-

N
Esto nos ayuda a leer

numeros grandes. \

ks

Se lee: ciento veintiséis millones
doscientos sesenta y cuatro mil.

24
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2. ;iComo se lee la cantidad de personas que

hay en Estados Unidos?

7]

s sapopiun | ©
5 b il
= spuada( | ©
= spuaua) | ©

lw ap sapopiun | o~

7]

R S AR M
— lW ap sbuada | on
PR T .

|IW ap SbudIUdY) | N

4 uojjiw ap sapopiun | oo

n IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
o Uuo||iw ap sbuada( |
> uoj|iw ap souaua’) | m

S
© § el
S| seuojjw ap sajiw ap spuada(]

S £ | sauojjiw ap sajiw ap spuajua?)

528.239.000 personas
24
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\_

N
¢ Qué pais tiene mds

de cien millones de
habitantes?

3.

Construye una tabla de valor posicional

y escribe la cantidad de personas que hay
en Chinay la poblacion mundial. ; Como
se leen?

24
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4. Escribe los niumeros.
a) 10 grupos de 100 millones.
a) 10 grupos de 1.000 millones.

a) 10 grupos de 10 mil millones.

5. La distancia que recorre la luz en un ano
es aproximadamente:

[9.460.000.000.000 kmj

a) ;En qué posicién esta el 4?
a) ;En qué posicion esta el 9?
a) ;Cual es el valor del 6 de acuerdo a la

posicidn que ocupa?

85 25



\/ 10 grupos de 100 mil millones
se escribe 1.000.000.000.000, y

se lee un billéon. Un billén es igual
a un millén de millones

ORNONONONORONORONORC

O 100 mil millones 1billén

25

86



Unidades

0 | Km

SapopIun

Sbuajua))

Miles

lW ap sapopIun

|lW ap SDUaR)

Millones

-
uo|lw ap sapopiun | ©

que recorre la luz en un ano.

Miles de
millones

uoj|iw ap souaua) | O
D

SQUO||IW ap S3|IW 3ap SapDPIUN

SQUO||IW 3P S3lW 3p Sbuau)

d) Lee el nimero que expresa la distancia

Sumo Primero 5° bdsico

-
uoj|q ap sapopIUN | O~

25

87



Unidades

0 |Km

SopopIun

Sbualua’)

Miles

[IW ap SepPDPIUf

[lW ap Sbualua’)

Millones

uo||lw ap sapoplun

Uo||ll ap Sbualua))

distancia aproximada entre Uranoy

6. El siguiente nUmero expresa la
Neptuno. Léelo.

Miles de
millones

SQUO||IW ap Sa|l dp SapopIuN

SaUO||IW ap S|l P SDUBIURY)

?

T N e e a4

88

26
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7. Ubica los niumeros en la tabla del
Recortable 3 y luego léelos.

a) 5.300.000.000 kg es la produccién
de cobre en Chile del 2022.

a) En el ano 2022 en Chile se
generaron cerca de 18.000.000.000

kg de basura.
a) La demanda diaria de petréleo a

nivel mundial es aproximadamente
14.467.845.000 L.

89 26



8. Analiza la siguiente informacién, y
luego comenta con tus compaferos.
;i Qué te llama la atenciéon?

Segun un estudio realizado en 2019:

e En Chile se reciclan 83.679.000 kg de

plastico al aho.
e En Chile se ocupan alrededor de

990.000.000 kg de plastico al ano.

26

&

90
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@ \
Para leer un nimero grande separa

el nUmero en grupos de 3 cifras
desde la derecha, en unidades,
miles, millones, miles de
millones y billones.

4 068,356.421147
\ Mil

Billones l Millones
Mil millones

Cuatro billones, sesenta y ocho mil
millones, cuatrocientos veintiun mil,
ciento cuarenta y siete.

01 26



9. Lee los siguientes numeros.

a) 8.714.000.000
a) 33.127.600.000

26
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1. Analiza el nUmero y responde.

93

[1 347 625 890]

a) ;Qué valor tiene el 7 de acuerdo a la

posicidn que ocupa?

b) ;Qué valor tiene el 6 de acuerdo a la
posiciébn que ocupa?

27



&

¢) ;Qué valor tiene el 5 de acuerdo a la
posicién que ocupa?

d) ;Qué valor tiene el 1 de acuerdo a la
posiciédn que ocupa?

e) ;En qué posicién esta el 3?

27 94
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f) {En qué posicidon esta el 8?

g) ;En qué posicion esta el 4?2

g) ;En qué posicién esta el 2?

95 27



2. Lee y escribe con palabras.

a) 410.200.000

b) 793.000.000

27

96
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¢) 6.159.000.000

d) 12.848.300.000

e) 19.004.750.000

97 27



3. Escribe los numeros.

a) Mil millones.

b) Nueve mil millones novecientos.

¢) Cien mil cuarenta y cinco millones.

27

98
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Reglas de formacion de los numeros

1. ;Cuales son los valores del 4 en
6.441.900.000?
¢ Cuantas veces mayor es el 4 de la
izquierda comparado con el de la

derecha?
10 veces

% M_ilesde Millones| Miles |Unidades

Centenas de miles de millones
Decenas de miles de millones

'O | Unidades de mil |
'O |Unidades

o~ | Unidades de miles de millones
- | Centenas de millon

= | Decenas de millon |
— | Unidades de millen
O | Centenas de mil

'O | Decenas de mil

O | Centenas

'O | Decenas

N
(00)

99



&

© \
\) 10 veces un numero significa

multiplicar por 10. Al multiplicar

un numero por 10, cada digito se
mueve a la siguiente posicion de
mayor valor.

La décima parte de un numero significa
dividir por 10. Al dividir un numero
por 10, cada digito se mueve a la
siguiente posicion de menor valor.

i 8 3
el gz
. 0 N DO
| 3 5
P
.10 A .10
(3;550)
\ J

28 100
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2. Analiza el nimero 30.980.000.000 y

responde.

Unidades

SapopIu(

SDUalua))

T LTI I

Miles

lW ap SapopIun

lW ap sbuajua’)

uo||lw ap sapoplu

uo||IWw 3p SDUaIU3Y)

= - -

Miles de | Millones

millones

SaUO||IW ap Sa|lw ap sapbplun

SaUO||IW ap Sa|lW ap SDUIUSY)

|

T R e e e

29

101



a) ;Cuantos grupos de 10 millones

forman este nimero?

a) ;Cuantos grupos de 100 millones

forman este nimero?

a) (Cuantos grupos de 10 000 millones

forman este nimero?

. Lee y escribe los numeros que son 10y

100 veces 3.256.900.

Ademas, lee y escribe
la décima parte de
este numero.

29

4 Piensa en 500 h

-

50

5000

b

);10
)-10

" 4

\

>

. ﬁIA'
[ ]
o

102
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Unidades

sapopIuf

sDUolua))

: 10
-

Miles

|lw ap sapppIuf

|IW 2p sbuaiua)

Millones

uoj|iw ap Sapopiuf

UQ||lw ap sSbualua’)

e .
dem
eur
£t

® 8 g o
s 8 £ X

S £35%

LU v £ 5
c @V C =

O 0 S5 0O

Miles de

millones

Souo||lw ap Sa|lll ap Sapbplun

SaUO||IW ap Sa|IW ap SDUaIUa))

4

A

29

103



4. Lee y escribe en la tabla cada numero.

Unidades

sapopIuN

Sbuolua))

Miles

lW ap sappplun

lW ap sbuajua’)

Millones

ug||iw ap sapoplun

Uo||iw ap Sbuaua7)

Miles de

millones

SaUO||IW ap Sa3|l ap SapDPIU(

S3UO||IW 3p S3|l ap SDUIIU3))

- - -

a) 10 mil grupos de 10 mil.

a) 1.000 grupos de 100 millones.

104

30
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@ Ejercita B

1. Escribe los niumeros que representan estas

cantidades.

a) 10 grupos de 6 mil millones.
a) 100 grupos de 400 mil.

a) La décima parte de 80 mil millones.

2. Escribe el nUmero que se ubica donde
indica la en cada recta numérica.

| | || |

0 i 50 millones 100 millones
| | | | | | L | |

105 30



&

b)
0O 100 millones i 1000 millones 1200 millones
| o | | | | L | o |

e

\.

¢Como estd
graduada

N\

cada recta?

J

3. Compara usando >, < o =.

a) 110.950.000 111.095.000
a) 203.161.000 203.161.000

30

106



1.

107

Analiza el numero y responde.

8 332 700 000

a) El valor del 3 en el nUmero de acuerdo

a su posicion es:

El valor del 3 en el nUmero de acuerdo
a su posicidn es:

b) ;Cuantas veces mayor es el 3 en
relacién al 3?

31



2. Escribe los nUmeros que representan
las siguientes cantidades.

a) 10 veces 100 millones.

b) 10 veces 50 millones.

¢) La décima parte de 9 mil millones.

31 108
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b) La décima parte de 50 mil millones.

3. Escribe los numeros.

a) 6 mil 73 millones.

b) 5 mil millones 500 mil.

c¢) Mil millones cien mil.

109 31



d) 96 mil millones.

e) 4 mil millones 40 mil.

f) 9 mil millones treinta mil.

31 110
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4. Forma el mayor numero posible, usando
estas tarjetas. Luego, escribe el numero y
cOmo se lee.

5. Escribe los nimeros que se indican con la
\]/ en cada recta.

a)

0

| | | | | . | | | | . | | |
50 millones 100 millones

111 32



10 mil millones 70 mil millones

32

112
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1 billén

f)

1 millon

113 32



&

6. Indica con una ’l\ donde se indican los
siguientes numeros.

a)

40O millones.

0 100 millones

I | ] ] | I | | | | ‘ | | | |
b) . - - :

3 mil m|||ones._

0 10 mil millones

T T T T NN TN T N P SN N A B

32 114
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7.

Compara escribiendo >, < o =.

a) 230.580.000 _ 2.310.580.000
b) 319.320.000 __ 309.232.000

c) 7.450.910.000__ 7.450.190.000
d) 245.381.000___ 99.999.000

. Escribe el nimero que corresponde a:

a) La décima parte de 80 millones.

b) 10 veces 7 mil millones.

115

32



&

¢) La décima parte de 100 mil millones.

9. Escribe los numeros.

a) Seis mil millones.

b) Cuarenta millones.

c¢) Cuatrocientos millones.

33 116
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10. Lee y escribe con palabras.

a) 4.800.000.000

b) 2.135.000.000

c) 216.400.000

117 33



d) 23.900.000

11. Escribe el nUmero que corresponde a:

a) 10 veces 230 millones.

b) 100 veces 59 millones.

¢) La décima parte de 68 millones.

33 118
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d) La décima parte de 8 mil millones.

12. Indica con una /[\ donde se ubican los
siguientes numeros.

a) 2 mil millones.

0 10 mil millones

|IIII|IIII‘IIII

b) 60 millones.

0 100 millones

|IIII|IIII‘IIII

119 33



13. Escribe los nimeros.

a) Quinientos siete millones.

b) 9.802 millones.

c) 504 millones.

d) 8 mil 300 millones.

34 120
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14. Compara escribiendo >, < o0 =.

a) 96.210.300 9.620.130
b) 505.765.097 505.765.107
c) 39.482.309 39.309.482

15. Escribe los numeros que se indican \l/
la en la recta.

|IIII|IIII$IIII

0 100 millones

121 34
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16. Forma numeros de 10 cifras, utilizando
las 10 cartas solo una vez y completa.

SRORORORO
ORORORORO

a) El nUmero menor es:

b) El nUmero mayor es:

c¢) El nimero mas cercano a 2 mil millones
es:

34 122
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d) Un numero entre 4 mil millones y 5 mil
millones es:

17. Ubica todas las tarjetas en los recuadros
para que se cumpla la igualdad.

)@ & O
) (@) (o

N
Debes usar cada tarjeta

solo una vez.

123 34



& Ejcrcita [ND

1. Responde.

a) ;Qué representa 10 grupo de 10
millones?

a) ;Qué numero representa 10 grupos de
100 mil millones?

a) ;Con cuantos grupos de 10 mil se
forman 100 millones?

a) ;Con cuantos grupos de 100
millones se forma 1 billon?

a) ;Qué valor tiene el 7 en el numero
720.000.000 de acuerdo a su posicién?

35 124
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2. Escribe y lee los numeros que representan
las cantidades.

a) 250 grupos de diez mil y 180.

a) 7 grupos de diez millones, 6 grupos de

cien mil y 3 grupos de diez mil.

a) 30 grupos de cien mil y 50 grupos de

cien.

a) 20 grupos de 10 millones y 45 grupos

de 1 millén.

a) La décima parte de 23 billones.

125 35



3. Descompdn los numeros de manera
estandar y expandida.

a) 304.500.000

b) 27.501.009

c) 564.340.149

4. Escribe los nUmeros.
a) 23.000.000 + 80.000 + 4

b) 4 « 100.000.000 + 7 ¢ 100.000 +
2+ 10.000

35 126
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5. Usa todas las tarjetas solo una vez para
formar lo siguiente.

GRONORORC
() @) (&) @) (o

a) El numero mayor es:

b) El nUmero menor es:

127 35
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Problemas

1. Escribe y lee los nUmeros que representan
las cantidades.

a) 48 grupos de 10 mil millones.

a) 5 grupos de 10 millones, 9 grupos de 1
millény 2 grupos de 100 mil.

a) 2 grupos de 100 mil, 35 grupos de mil.

a) La décima parte de 67 grupos de 100

millones.

a) 100 grupos de 34 millones.

36 128
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2. Construye una recta numérica y ubica los
siguientes numeros en ella.

a) 5.000.000
b) 18.000.000
c) 30.000.000
d) 45.000.000

g
¢Como te conviene

\ graduar la recta? o

129 36



3. Completa las secuencias.

a) 19.850.000 — —
19.950.000 — 20.000.000

b) 19.800.000 — 19.900.000 —
20.100.000

36 130
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4. Analiza la siguiente informacién y
responde.

( )
La distancia entre el Sol y la Tierra es

aproximadamente 149.600.000 km.
La distancia maxima aproximada entre
la Tierra y Marte es 401.000.000 km.

\. J

a) Escribe en palabras los nimeros y
|éelos.

a) Descompdn cada nimero de la manera
que prefieras.

a) ;Cual distancia es mayor?

131 36



5. Forma numeros utilizando todas las
tarjetas solo una vez. Luego, responde.

SRORORORC
) @) (&) @) (o

a) ;Cual es el numero mayor?

b) ;Cual es el nUmero menor?

c) (Cual es el tercer nUmero mayor?

37 132
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d) ;Cual es el tercer niUmero menor?

6. Cada amigo eligié un niumero de la lista
gue se encuentra mas abajo. ;Qué
numero eligié cada uno? Revisa las pistas
y escribelos.

De los mayores que 5 mil millones,
el mio es el mds cercano.

133 37



&

g
De los menores que 5 mil millones, el

mio es el mds cercano.

\.

] £
17

—~

o

. Gaspar

De los mayores que 5 mil millones, mi

numero es el segundo mds cercano.
\_ . L

Sofia

37

134
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g
iMi nUmero es mayor que el de Juan!

Los digitos en la posicién de la unidad
de millén y de la centenas son los

mismos que el numero de Gaspar.
. \ L

135 37



IZ &6 M m U N W >

J
K
L

4.987.653.102
5.012.346.798
4.987.653.210
5.067.894.213
5.148.920.736
5.012.346.879
4.987.653.201
5.067.894.312
4.987.653.120
5.012.346.897
5.089.674.231
5.012.346.789

37

136



Sumo Primero 5° bdsico

-

o

Multiplicaciéon

Capitulo 2

Multiplicacién por 20, 30,... 90

7

¢ Quée multiplicaciones
sabemos resolver?

~\

J

137

7

\_

Sabemos multiplicar usando
las tablas hasta 1010, pero
no sabemos calcular 30 - 10
scierto?

~\

38



&

NUmero de 1

NUumero de 2

cifra cifras
NUmero de 1 Se6 3 10
cifra

/ 2002

NUmero de 2 30 « 10
cifras 26 ¢4
NUmero de 3 400 ¢ 9
cifras 3156

38 138
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B[ | o |
B[ | | ¢
B[ | |
B[ | o | e
B[ | o |
e[ | o |
|3 | |
B[ 3 | o |
e[ | o |
B[ | o |

B[ 3 | | e
B[ | |
e[ | |
0|3 | o |
B[ | o | e
B[ | o |
|3 | o | e
e[ | o |
e[ | o |
B[ | |

|3 | o e
|0 | o e
|0 | o e
|3 | o e
|0 | o ¢
|3 | o e
|3 | o e
|0 | o e
|3 | o ¢
|3 | o e

Hay 30 grupos de stickers. Cada

grupo cuenta con 4 stickers.

38

139



1. {Cuantos stickers hay en total?

a) ;Cual es la expresion matematica?

a) ;Como calcularias? Explica.

Pensemos como multiplicar por un
numero terminado en cero

38 140
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|dea de Ema

EIEIEIET
0 | | o o
EIE3E3EY
EIEIEIET
0 | | o o
EIE3E3E0
36360
0 | | o o
EJEIEIET
EE3E3EY

EIE3E3ET
0 [ o [ o
0 [ o o
EIE3E3ET
0 [ o o
0 [ | o o
0 [ [ o
0 [ o o
EIE2E3ET
0 [ o [ o

EIEIEIET

EIE3E3ES
EIE3E3ET
EIEIEIET
EIE3E3ES
0 |3 |3 | 3|
EIE3E3ES
EIE3E3ES
EIEIEIET
EIEE3ES

39

141



Idea de Juan

ODoR DoDo  oDoe
OODD ODoD  DoDe
ODODR DoDD  ODoe
OOODR DODn oooe
OODm ODoDn  Dooe
OOOD DODo  ODoe
OOOD DoDo  ODoe
OODOD ODoD  Dooo
OOOD DOoDo  ODoe
OooD  DoDo oDoe

142

39
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2. ;Como se puede calcular 40 ¢ 30?
30

Como 30 -4 es 10 veces 3 - 4, el
resultado es 3 - 4 con un cero al
final.

4 )
¢Por qué conviene

multiplicar 10 « 10?

i e N

40¢30=4103°+10
=10010e4 3

143 39
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40 se puede descomponer en 4 ¢ 10
y30en3:10

/] _—

Q)

¥ 0

7

& Ejercita P

Calcula.

a) 340 =
a) 460 =
a) 70« 30 =
a) 80«50 =

39 144
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Otras formas de multiplicar.

1. En cada caja se guardan 36 bolitas. Si hay
5 cajas, ¢ cuantas bolitas hay en total?

-
>
~
>

™

N f N
L B 00800

[ N N ] 90000 o000 00 [ 3 N N N N ]
[ B N I N I ] [ N N N N N | L N N N N N L I N B N N (N N N N N )
(N N N N N | [ N N N N N | P9 090000 [ N N N N N (N N N N N )
(N N N N N | [ N N N N N ] P99 900 [ B N N N N (B N N N N )
(N N N N N [ I N N N N ] L N N N N N ) [ N I N N I ) (N N N N N
L......_j k......‘, k......J k.....tj L......J
4 ,

Los numeros en una

multiplicacién también se d

W

\conocen como factores.

a) ;Cual es la expresion matematica?

a) ;Como calcularias? Explica.

145 40



4 N\
Como es mds facil

multiplicar por 10,

multiplico por 2 el 5.
\ /

y

4 )
Como se multiplicd un

" factor por 2, el otro

% debe dividirse por 2.
_ y

~
¢Es lo mismo 5 cagjas

con 36 bolitas que 10
cajas con 18 bolitas?

J

40 146
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2. iComo calcula Ema? Explica.

-

?

\

? [ ]

24 ¢ 15
:(> 4):?
12 ¢ 30

<> 6 * 60 <>:?

AN

&

Puedes encontrar una
multiplicacién mds fdcil de
resolver, multiplicando por 2 uno
de los factores y dividiendo por 2
el otro, las veces que quieras.

\-
147

40
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Calcula multiplicando y dividiendo por 2.

a) 68 5=
b) 25 ¢ 64 =
c) 5060 =
d) 82 5=
e) 8825 =
f) 48 ¢ 50 =

40 148
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3. {Cual es el area total del rectangulo?

15 ¢m 15 cm

8 cm

Recuerda que el drea de un
rectdngulo se calcula multiplicando
la medida del largo por la del ancho.

a) ;Cudl es la expresion matematica?

a) ;Como calcularias? Explica.

149 41
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a) Comparay explica las respuestas de los
NINOS.

Idea de Juan
Yo primero calculé el drea de un
rectangulo pequeno (8 ¢ 15).
Como son iguales, multipliqué por 2.

(8°15) 2= cm?

Idea de Sami

Yo primero calculé la medida del
largo del rectdngulo (2 « 15).
Luego, lo multipligué por el ancho.

(2+15) ¢ 8 = cm?

41 150
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@"’) Idea de Gaspar

-

S 5

Para encontrar la medida del
largo del rectangulo, sumé 15 + 15.
Luego, lo multipliqué por el ancho.

(15+15)8 = cm?

Idea de Sofia

Yo calculé el drea de cada
rectangulo (8 < 15). Luego, las sume.

(8 +15) + (8 * 15) = cm?

151 41
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e p\
® V+e - m=0 (V+Hm)

:UQIIPD D| ap 012adsal uoPDII|dIINW D] ap DAIINGLIASIP popaldo] e

(@' V) m=0 (V- -m)

:ugPDII|di3NW D| 3p DAIDI20SD pppaidold e

H-V=V-1H

:ugPDII|dI}NW D| 3p DAIADINWIUOD pppaldoi] e

uodDdIdinw b ap mm_ocvm_mo‘_nv

152
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4. ;Cémo calcularias el area de la siguiente
figura? Explica qué propiedades

utilizaste?
/7 cm /7 cm
2 Ccm
2 Ccm

153 42
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Calcula aplicando las propiedades.
a) 9e4e25

b) 5432
c) 3048 +3¢52
d) 614+4014

4 )

Puedes hacer un dibujo para
aplicar cada propiedad.

. N\ J

42 154



1. Completa.

6 30es veces el resultado de

6 ¢ 3, por lo tanto, al resultado

de 6 * 3 se le agrega cero

a la derecha.
2. Multiplica.

a) 7¢20=

b) 8 ¢ 30 =

c) 940 =

d) 280 =

e) 3¢70=
155 43




3. Multiplica.

a) 80 20 =

b) 90 ¢ 20 =

c) 7020 =

d) 60 ¢ 70 =

e) 40 ¢ 50 =

43 156
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4. Calcula multiplicando y dividiendo por 2.

a) 46 ¢ 15 =

b) 24 ¢ 25 =

c) 3566 =

d) 28 e 15 =

e) 74 05 =

157 43



5. Completa.
a) 46 ¢ 53=53 ¢

b) 34 ¢ (12045)=(34¢12)

c) 16 ¢ (3+7)=16e° + o7/

43 158
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6. Completa.
a) 48025

=40 * 30

* 30

b) 4092 +4e8

= e (92 + 8)

=/ e

159 43



Estimacién de productos

1. Para una campana de reciclaje se
espera que cada estudiante recolecte
40 latas. Si en el curso de Sami
son 38 estudiantes, jcuantas latas se
recolectaran, aproximadamente?

Estimamos el total de latas para
saber cudntos contenedores comprar.

\ N _J

NJ

44 160
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a) ;Cual es la expresion matematica?

a) ;Como podriamos estimar la cantidad
total de latas? Explica.

a) Entonces, jcudl seria la respuesta

aproximada?

~
Como es aproximadamente,

No es un resultado exacto.

38 es cercano a 40,
por lo que podemos
calcular 40 « 40.

\. \\\i

161 44
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2. ;Cual multiplicacién elegirias para estimar
el producto en cada caso?, jpor qué?

a) 83 ¢ 50

N

80 ¢ 50 90 « 50

b) 78 ¢ 21

7 N

80 e 20 70 ¢ 20

C) 67 * 45

7 N

70 « 40 70 « 50

44 162
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El resultado de una
multiplicacién también se
conoce como producto.

. \Q

Puedes estimar un producto
reemplazando cada factor
por el numero terminado en

cero mds cercano.

163

44
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1. Escribe el numero terminado en cero 3
mas cercano.

a) 33 ¢ 81

a) 3255

a) 56 22

a) 81 ¢ 57

a) 46 ¢ 77

R 2R 20 20 2\ %

a) 3352

165 45
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2. ;Cual multiplicacién permite hacer una
mejor estimacion?

a) 76 ¢ 64

7 N

70 * 60 80 ¢ 60

b) 41 « 89

N

40 « 90 50 ¢ 90

45 166



Sumo Primero 5° bdsico

C) 55 e 43

N

50 ¢ 40 60 ¢ 40

d) 62 e 27

N

60 * 20 60 ¢ 30

167 45



3. Estima los productos

a) 2611
a) 38 12
a) 44 « 58
a) 3917

a) 78 e 23

4. La escuela organiza un paseo y contrata
12 buses con capacidad para 38 pasajeros
cada uno. ;Cuantas personas podrian
asistir al paseo, aproximadamente?

45 168
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Expresidn matematica:

-

169

45




Estimacion:

45 170
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Respuesta:

-

171

45




Cdlculo de multiplicaciones
usando el algoritmo.

1. Cada uno de los 13 nifos del 5° basico
construira 21 figuras de papel. Si para
cada figura se utiliza una hoja de papel,
icuantas hojas se necesitan en total?

46 172
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a) ;Cual es la expresion matematica?

a) ;Como calcularias? Explica.

/9
of

[ Aproximadamente, se necesitan... J

( )
Pensemos como multiplicar
un humero de 2 cifras por
otro numero de 2 cifras.

. J

173 46



QLALALLALQALAQQQQRQ

{@) ldea de Sofia

LD

Haré un grupo de 10 nifos y
otro de 3 nifos.

/‘ 10+ 21=210

\‘ 521=63

13« 21

total =

46

174
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¢) (Dénde puedesver 1021y 321 enla
representacién con cubos? Enciérralos.
¢) ;Coémo calcularias 13 e 21 usando un

algoritmo?

Recuerda que un algoritmo
es una serie de pasos que
puedes seguir para calcular.,

175 46
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@ Idea de Gaspar
by
10/-21 3/-21
2a20aaagagaada—  g1.q3
R —— 63
JUULUULLUL UUY —+210
T 275
- J
§
Idea de Sami
10 +13 °1
SEELFEEEEEICEE 21 - 13
J -3
JUUUEURUEE ELRY —— 60
MMAMMMMMMMMMMAN —— 10
L 200
eSS S e S e T 273
10+ 20 320
- J

47 176
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Cédmo multiplicar usando el algoritmo

21 1 3 2 1 113
6 3 6 3
A 2 1
A
Hay 10 grupos
de 21.
Se multiplica Se multiplica
3 por 21. 10 por 21.
\ /
2 1 1 3 R
6 3 63
2i7 3 273
Se suman
63 y 210.

177 47



2. ;Como se calcula con el algoritmo?

Explica.

a)

+

b)

6 -2 3
8 — 3-26
—20 - 26
— 23+ 26
8 27
6 — 7#-18
— 2018
« 27> 18

47

178
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Multiplica.

a) 16 ¢ 24
a) 36 ¢ 23
a) 27 ¢ 32
a) 17 ¢ 57
a) 1512
a) 27«24
a) 21«14

a) 1538

179 47



3. Calcula usando el algoritmo.

a) 58 ¢ 46 =
a) 37 ¢ 63 =

4. Se quiere calcular 35 ¢ 70 usando el
algoritmo.

a) ;Coémo lo hicieron los nifios? Explica.

48 180
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-

(@) Idea de Sofia

4D

5570 5570 5570

00 00 00
2450 +2450

.

-

@ Idea de Juan

181 48



b) ;Cual de las dos ideas usarias?

;Por qué?

¢) Compara el resultado de 70 por

35 con el resultado de 35 por 70.

& Ejercita P

. Calcula.

a) 38 ¢ 57
a) 29 « 44
a) 3840
a) 23 ¢ 68
a) 28 « 49

48

182
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f) 7580
f) 57 « 87
f) 46 « 97
f) 2570
f) 74 « 86
f) 78 « 84
f) 60 ¢ 65

2. Si compras 20 lapices que cuestan $98
cada uno, jcuanto debes pagar en total?

183 48



1. Calcula mentalmente y escribe el
resultado.

a) 20 30 =

a) 30«50 =

a) 546 =

a) 15 22=

a) 4e3e15=

a) 356+ 35 4=

49 184
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2. Calcula usando el algoritmo.

a) 59 ¢ 56

-~

b) 8550

185 49



c) 7548
4 N
o /
d) 46 « 70
4 N
o /

49 186
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e) 2518

-~

f) 3123

187

49




&

3. Si compré 36 lapices de colores a $85 cada
uno, jcuanto pagué en total?

Expresion matematica:

4 N\

49 188
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Respuesta:

4 N\

o

4. Juan debe hacer decoraciones para
una fiesta, usando cintas. Si para cada
decoracién usa 24 cm de cinta y debe
construir 45 decoraciones, ;cuantos
centimetros de cinta necesitara en total?

189 49




Respuesta:
4 N
N /

49 190
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& Ejercita P

1. Calcula mentalmente.

a) 74 5=

a) 72 ¢ 25 =

a) 425 15=

a) 358 e 2=

a) 518+ 5 e 2=

a) 6¢20+4e20=

191 >0



2. Estima los productos.

a) 2073
a) 42 « 40
a) 23 56
a) 1995
a) 5142

a) 47 ¢ 71

>0 192
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3. Calcula.

a) 5¢20

a) 22+ 14

a) 36 ¢ 43

a) 25 ¢ 84

a) 3121

a) 60 ¢ 30

a) 19 ¢ 31

193 >0



a) 67 58

a) 48 « 60

a) 43 ¢ 16

a) 40 ¢ 50

a) 27 « 28

a) 73«47

a) 3092

a) 59 ¢ 68

50

194
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3. En un curso hay 34 nifios. La profesora le

compré un lapiz a cada Si cada lapiz vale
$75, icuanto pago en total?

-~

~

195

50



Problemas 1

1. Responde a partir de la multiplicacién.

45 63
135 €@
+2700 &@®

2835

a) ;Cuales resultados se deben

sumar?

b) @ corresponde a la multiplicacion
de: .

51 196
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c) B corresponde a la

multiplicacion de: .

2. |dentifica si el calculo es correcto o
Incorrecto. Si es incorrecto, corrige.

a) 5494
206
+4.560
4.766
Correcto Incorrecto

197 51



b) 40865
240
+ 2880
3120
Correcto Incorrecto

3. Para hacer una pulsera se necesitan 43
mostacillas. Si hay 38 pulseras, jcuantas
mostacillas se ocuparon en total?

51 198
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4. Completa con los nUmeros que faltan en
los

a 35e4()

30
+ 140

(Ja( )5

b) 9 (Je36
76
8

5

=100

+ ()
3

199 >1



Problemas 2

1. Se tienen las siguientes tarjetas.

GRORORORO
e) @) (8) (o)

a) Ema tomé las tarjetas con los digitos
4,5, 7y 8. Plante4 una multiplicacion
con el mayor resultado posible. ; Cual

es la multiplicacién que planteé Ema?

52 200
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b) Juan tomo las tarjetas con los digitos 2,
3, 4y 6. Planted las multiplicaciones
36 ® 42y 63 ¢ 24 intercambiando el

orden de los digitos.

Explica por qué las respuestas son iguales.

3642 63 = 24
2:6 > 12 12« 4H-3
2+ L —> 6C 240 <~ H-6
H0-6 — 24 60« 20-3
HO0- 30—+ 12 + 12 < 20-6
1512 1512

¢) (La regla anterior funciona siempre
para multiplicaciones entre numeros de

2 cifras? Explica con un ejemplo.

201 52



Capitulo 3
Haciendo cintas

® ©

©

(I
!

5 10

15

20 |

/

1. Hagamos cintas.

a) Hagamos una cinta cuya longitud sea

de 2 trozos de 4 cm

e R e

(En qué letra deberiamos cortar la cinta?

¢ Cual es su longitud en centimetros?

24cm= cm

53

202
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a) Hagamos una cinta cuya longitud sea

de 3 trozos de 4 cm imagen

e i

¢En qué letra deberiamos cortar la cinta?

¢ Cual es su longitud en centimetros?

3e4cm= cm

( )

1 trozo mide 4 cm,
3 trozos medirdn...

) . LI'
7~ N\
cm 2 ?
veces T 4
._
T

203 53



1trozo — 1 vez
@ 2 trozos ——— 2 veces

3 trozos ——— 3 veces

2. Encontremos las medidas de 4 veces los
siguientes trozos de cinta.

a)
4 &0 H.2cm = [ ] cm
— e
0 1 2 3 4 (veces)
- 4
7~ N\
cm 2 i
veces T 4
._ -
- Y

53 204
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b)
il 3 cm H.3cm= [ ] cm
—_—m
0 1 2 3 4 (veces)
Y
7~ N\
cm 2 ?
veces T 4
._
1

3. Un termo contiene 8 veces la cantidad de
agua gue una taza. Una taza contiene
2 dL de agua. ; Con cuantos decilitros de
agua se llena el termo?

dL 2 Il B

veces T 8

(.
|

(00]
aSa NN
A ERNY
AR

'\\“ LY

205 53
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4. Marta tiene 15 cm de cintarojay 3 cm de

cinta azul.

¢ Cuantas veces la longitud de la cinta azul

iguala la longitud de la cinta roja?

Si3cm es 1trozo, entonces 15 cm

como: 15 cm son 5 veces 3 cm.
Para obtener el nUmero de trozos
de 3 cm que hay en 15 cm, hay que

son 5 trozos de 3 cm. Esto se expresa

! 3em —

0 n '
L 4
4 N\

calcular 15:3.
cm

3\

15

veces

17|

54

206
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5. ¢Cuantas veces la cintaes igual a la

207

cinta @ ?

54

] (veces)

8 cm
®
- 2cam
0 1 [
cm 2 8
) 5" ) : 2
veces T P A
6 cm
@ | 3
J—— F', |
:
0 1
[ ] (veces)
3 6
cm ) 3 3
veces 1 ?



&

6. Un bidon tiene una capacidad de 24 L de
agua. Una botella tiene una capacidad de
6 L de agua.

: Cuantas veces se debe llenar la botella
con agua para llenar el bidén?

L | 6| 2
N .
1713 )

Veces

>4 208



1. Completa.

a) La longitud de 2 trozos de 5 cm

es cm.

a) La longitud de 3 trozos de 6 cm

es cm.

2. Calcula la longitud total de 3 veces cada
medida.

a) 4 cm.

209 5>



b) 7 cm.

3. Un jarro de agua contiene 5 veces
mas agua que un vaso. Si el vaso de
agua contiene 2 dL, ;cuantos dL de agua
contiene el jarro?

N\
il
veces T 5
\

55 210
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Expresion matematica:

/

.

Respuesta:

4. Tenemos 18 cm de cinta rojay 3 cm de
cinta azul. ; Cuantas veces la longitud de

la cinta azul iguala la longitud de la cinta
roja?

211 55




Expresion matematica:

4 )
- J
Respuesta:

5. (Cudantas veces 4 cm corresponde a las
siguientes longitudes?

a) 12cm

55 212
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a) 28 cm

6. Un acuario puede contener 32 L de agua
y una pecera 4 L de agua. ; Cuantas veces
puede contener el acuario el agua de la
pecera?

L 4 82
) :
veces 1', D D

):L

213 55



Expresion matematica:

4 )
- J
Respuesta:

55 214
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-

o

Capitulo 4
Longitud

~

J

Midiendo con metros y centimetros

1. Observa cémo miden a Ema.

[

215

Tu estaturaesde1m 42 cm.

J

-

56



La longitud de tus brazos
abiertos es de 142 cm.

\

\.

Parece que la estura de una
persona es igual a la longitud
de sus brazos extendidos.

56
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a) Compara la estatura de Emay la
longitud de sus brazos abiertos.

iSon iguales?

a) Mide la estatura de algunos
companeros y la longitud de sus
brazos abiertos para averiguar si estas

dos medidas son iguales.

217 o6



Medi la estatura de Ema usando una
humcho que mdnca metros y centlmetros

i mllllllﬂu | 1|l [LTITTITL L -_

- : 2 3'0_
b 20 30 40 50 . su 79 an 90 100 10 30
. ; o 28
umiﬂﬂm Lt et

@') Idea de Gaspar
N

Medi la longitud de Ema con los brazos
abiertos usando una huincha que cada
10 cm cambia de color.

T (LU
Illiliil\lliiillllil | _Lw

F‘Nﬂ_{-“—

35 il

-
i ML
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¢) Compara e interpreta las medidas

obtenidas con ambos instrumentos.

¥

- T
SRR IE SRR

( )

- En esta huincha cada franja
" de color es la decima parte

\ de 1 metro.
57




&

d) ;Cual es la medida en cada huincha?

Exprésalas en metros.

®, |

El metro es una unidad de longitud
que se abrevia con la letra m.

Para medir longitudes mds
pequenas que el metro, este se
divide en 100 partes iguales.

Cada parte es una nueva unidad
llamada centimetro, cuya
abreviatura es cm.

1 metro tiene 100 centimetros

>7 220
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Transformando centimetros a
metros y viceversa

2. Observa la representacién de 142 cm
en la tabla.

1T m =m0

( )

Esto se lee 1 metro y 42 centésimas

de metro, y se puede escribir con
numeros decimales como 1,42 m.

\.

221 >7
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Para expresar 142 cm en metros,

&

podemos usar la siguiente tabla.

™ 110 7 | 100
100ecm | 10 em | 1 cm
T 4 2

Valor de los digitos segun su posicidn:

* 1 representa 1 metro o 100 cm.

* 4 representa 4 décimas de metro o 40 cm.
e 2 representa 2 centésimas de metro o 2 cm.
El nUmero representado se lee 1 metro, 4
decimas de metro y 2 centésimas de metro.
Como 4 décimas equivalen a 40 centésimas,
entonces el numero se puede leer como 1
metro y 42 centésimas de metro y se escribe

como 1,42 m.

>8 222
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3. Ubica estas longitudes en la tabla.

[ 245 cm; 23 cm; 0,2 my 1,12 m. ]

1 1
tm 1 30™ 700 ™
100ecm | 10em | 1T cm
P, 4 o
4 N
Nota que:

Tm =100 cm
=10 cm

223 >8
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a) Expresa en metros las longitudes

245 cmy 23 cm. ;Cémo se leen?

a) Expresa en centimetros las longitudes

0,2my 1,12 m. ;Como se leen?

4. El récord mundial de salto largo femenino

es 7,52 m.
i Cuanto le falté para llegar a los 8 m?
Escribe la respuesta en centimetros.

58 224
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5. Compara las alturas.

Avestruz

Hombre adulto 2,7 mdealto

promedio
1,77 m de alto

a) ;Cuanto mas alta es un avestruz
gue un hombre de altura promedio?

Escribe la respuesta en centimetros.

225 >3



Jirafa
5,5 m de alto

a) ;Cuantas veces la altura de un hombre
adulto promedio equivale a la altura de

una jirafa, aproximadamente?

53 226
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6. Longitudes en las calles.

Los postes del alumbrado publico se ubican a
50 m de distancia, aproximadamente.

a) Ismael salié a trotar sobre una
calle en linea recta. Comenzé
desde un poste y contdé 11 postes en
total durante su trote, incluyendo el
poste desde donde comenzé.

: Qué distancia recorrié Ismael?

a) Un estudiante calculé la distancia
recorrida por Ismael multiplicando
11  50.
¢ Qué resultado obtuvo? ;Es correcto?
;(Por qué?
227 >3
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1. Expresa cada medida en la unidad

indicada.

a) 352 cm a metros.

a) 2,6 m a centimetros.

2. Una cuadra mide aproximadamente

100 m. ;Cuantos metros hay en 10

cuadras?

60

228
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3. Ordena las siguientes medidas
empezando por la menor

4 m 5cm 440 cm
4,5 m 450 m 4,05 cm

Midiendo con centimetros y milimetros

1. Observa cobmo Juan mide los lados de los
cuadrados que forman la cuadricula de

su cuaderno.

229 60
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\.

Creo gue la longitud de los lados
de los cuadrados de la cuadricula

es menor que 1cm.

¢En cuantas unidades de
medida mas pequeias

se divide 1cm?

60

230
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@ Para medir longitudes
mas pequenas que el
centimetro, este se divide
en 10 partes iguales. Cada
parte es una nueva unidad

llamada milimetro, cuya
abreviatura es mm.

1 centimetro tiene 10 milimetros

El milimetro es una unidad
de longitud.

231 60
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2. Mide la longitud de estos objetos.

I

a) Escribe las medidas en centimetros.

a) Escribe las medidas en milimetros.

61 232
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L

. El renacuajo de la imagen mide
3,5 cm. ¢Cual es el largo de su
cola en centimetros?

Cuerpo Cola

4. ;Cual es la longitud del lapiz?

233 61



a) Gaspar dice que el lapiz mide mas de
8 cm. jEstas de acuerdo con él?

;(Por qué?

a) Escribe la medida en centimetros y

milimetros.

61 234
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Transformando milimetros a
centimetros y viceversa

5. Observen la siguiente representacion de
76 mm.

1 cm | —= cm

Esto se lee 7 centimetros y 6
decimas de centimetro, y se
puede escribir con numeros
decimales como 7,6 cm.

235 62



Interpreten el significado de cada
digito en la medida 7,6 cm.

6. Ubica estas longitudes en la tabla.

[ 326 mm; 17 mm; 0,5cmy 4,9 cm. J

10 cm 1 cm —— Cm

100 mm| 10 mm T mm

62 236
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( )
Nota que: w
10cm =100mm > (9]
“ VZ =™ ST
1cm =10 cm

1—cm =1mm

10

a) Expresa en centimetros las longitudes

326 mmy 17 mm. ;C6mo se leen?

a) Expresa en milimetros las longitudes

0,5cmy 4,9 cm. ;Cémo se leen?

237 62
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Para expresar 499 mm en
centimetros, podemos usar la

siguiente tabla.

1T cm 11—Om
10 mm T mm
4 9

Valor de los digitos segun su posicion:

e 4 representa 4 centimetros o 40 mm.

* 9 representa 9 decimas de centimetro
0 9 mm.

El nUmero se lee 4 centimetros y 9

décimas de centimetro y se escribe

4.9 cm.

62 238
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7. El camaledén de la imagen mide 29 mm;
el musgafno mide 7,1 cm y el cuerpo del
monito del monte 100 mm.

Camaledn Brookesia

Musgaio enano

Monito del monte

239 63
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a) ;Cuanto mas largo es el cuerpo del
monito del monte que el musgano
y que el camaledn? Escribe en

milimetros.

a) Estima cuantas veces cabe el camaledn
a lo largo de tu mano. Comprueba tu

estimacion midiendo.

8. La rata canguro es uno de los animales
gue salta mas lejos en relacién con su
tamanfo. Salta 2,75 m, que es alrededor de
20 veces el largo de su cuerpo.

63 240
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a) ;Cuanto le falta a la rata canguro para
alcanzar los 3 m? Escribe la respuesta

en centimetros.
a) (Cual es la longitud aproximada del

cuerpo de la rata canguro, expresada

en centimetros?

241 63



& Ejcrcita [ND

Un rectdngulo de 12 cm de ancho y
80 cm de largo se dobla por la mitad,
tal como se muestra en la imagen.

//80 cm\

/

12 cm

\

63 242
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a) Calcula el perimetro del rectangulo
original y del rectangulo que se forma

al doblar.
a) El perimetro del rectangulo que

se forma, ¢es la mitad del perimetro

anterior? Explica.

243 63



1. Escribe la medida que indica cada
flecha en esta huincha, usando metrosy

centimetros.
? @
|I|||||II||I||I [T |||I|||||‘I|II|I||I|I||I||II|‘II|I|IIII |I||||||| T
2m 501 60
Respuesta:

®

©
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2. Escribe la medida que indica cada
flecha en esta huincha, usando metrosy
centimetros.

© ® ©®

mmnwmumuumunmmwmmuumumnumuHMM|
195 196 1974 198 199 200f 201 202

Respuesta:

©
®
®

245 64
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3. Marca las siguientes longitudes con una l

a) 5,42 m b) 4,95 m

|||||||||‘|||||||||‘|||||||I|‘|I|||||||‘|I|||||||||I||||||I [11]
5m

c) 259 cm d) 186 cm

||||||||l‘|||||||||‘IIII|I|I||||||||||||||||||||I|||||||||I 1]}
2 m
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4. Para medir la longitud de los siguientes
objetos, {qué es mas adecuado usar?
¢Una huincha o una regla?

a) El contorno del tronco de un arbol.

a) El ancho de la portada de un libro.

a) El largo de una alfombra.

a) Las medidas para confeccionar un

vestido.

247 64
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5. Expresa cada longitud en la unidad de
medida indicada.

a) 245 cm a metros.

b) 68 cm a metros.

c) 24 m a centimetros.

d) 3,75 m a centimetros.

65 248
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6. Ubica las siguientes longitudes en la tabla
y luego expresa cada una en la unidad

indicada
a) 156 cm son m.
a) 0,6 m son cm.
a) 2,25 m son cm.
1'm B IO I

10 100

100 cm 10 cm 1 e¢m

249 65



7. Expresa la altura del puma en
centimetros.

0,8m

Respuesta:

65 250
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8. (Cuanto mas larga es la Medusa melena
de leén que la Ballena azul? Expresa la
diferencia en metros y centimetros.

Medusa melena de leén 36 m

Ballena azul 33 m

Respuesta: m

Respuesta: cm

251 65
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9. Escribe las medidas de las longitudes de
los lados del celular. Expresa tu respuesta
en centimetros y en milimetros.

U 5 6 T

3

2

ocm 1

|||||||H||||||||l|||||||||||||||||y||||||||||||||||||||||||||||||||||||I|||||||||I|||||||||||||I||I||||||||H||||I|||||||H||||||||I|||I|
ocm 1 2 <) 4 5 6 7 8 = 10 N i

Medidas del largo:

mm.

cm.

66 252
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Medidas del ancho:

mm.

cm.

10. ;Cuanto mide la longitud de la moneda?
Expresa tu respuesta en centimetros y en
milimetros.

||||\||||‘|||I\IIII‘IIII\IIII‘I|||\||||‘|
cm 0 1 2 3 1}

mm.

cm.

253 66



11. ;Cuanto mide la
longitud del lapiz?
Expresa tu respuesta
en centimetros y en
milimetros.

mm.

cm.

66 254
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12. Ubica las siguientes longitudes en la
tabla y luego, expresa cada medida en

milimetros.
a) 5,4 cm son mm.
a) 0,6 cm son mm.
a) 23,4 cm son mm
10 cm 1 cm ;L'Un
10
100 mm | 10 mm T mm

255 67



&

13. Ubica las siguientes longitudes en la
tabla y luego, expresa cada medida en
centimetros.

a) 27 mm son cm.
a) 150 mm son cm.
a) 8 mm son cm.
10 cm 1 cm —1—cm
10
100 mm | 10 mm T mm

67 256
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14. Expresa la longitud de las alas de las
mariposas en la unidad indicada.

Monarca
Sinaicu
9 mm 1,7 cm
a) La mariposa Sinaicu mide cm.
a) La mariposa Monarca mide mm.

a) ;Cuanto mas mide una mariposa que la

otra? mm.

257 67



15. Expresa el largo de cada hoja en
milimetros.

27.9 cm Carta Oficio 33 cm

a) El largo de la hoja tamano carta
mide__ mm.

a) El largo de la hoja tamano oficio
mide__ mm.

a) ;Cuanto mas mide de largo la hoja

tamano oficio? mm.

67

258
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16. La figura corresponde a una baldosa
cuadrada cuyo lado mide 33,3 cm

33.3 cm

a) Se ubican tres de estas baldosas una
al lado de la otra. ;Cuanto medira el
largo del rectdangulo que se forma?

cm.

a) ;Cuanto le falta para que mida 1 m?

cm. mm.

259 68
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17. Calcula la suma o diferencia de las
siguientes medidas. Expresa el resultado
en milimetros.

a) 13,3cam +7 mm =

a) 45 mm + 2,7 cm =

a) 143 mm-4,2cm =

a) 12,6 cm-38 mm =

68 260
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18. Calcula el perimetro de las figuras
compuestas por rectangulos.

a) El perimetro mide cm.
125 cm
b) El perimetro mide cm

:76mm:

153 mm

81 mm

261 68



¢) El perimetro mide cm

47 mm

—

20 cm
143 mm |

['—I? mm

68 262
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Midiendo con kildmetros y metros

1. Mira el mapa y responde las preguntas.

Casa de Sofia

Tiendas

263
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&

Para medir longitudes mds
grandes que el metro se
define una unidad 1.000 veces
mayor, llamada kildmetro. Su
abreviatura es km.

1 kildmetro tiene 1.000 metros

El kilbmetro es una unidad de
longitud.

265 63
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Transformando metros a
kilbmetros y viceversa

3. Observa la siguiente representacién
de 1.860 m.

1 km | — km | —— km km

10 100 1000

267 70
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Esto se lee 1 kilbmetro y 860
milésimas de kildbmetro, y se
puede escribir con numeros
decimales como 1,860 km.

.

Interpreta el significado de cada digito
en la medida 1,860 km.

70 268
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4. Ubica las siguientes medidas en la tabla.

4.327 m; 854 m; 0,5 kmy 7,69 km.

T oem |k

Tkm 1 25 %M | 300 K™ | 7000 K™
1000m | 100 m 10 m T m
¥ 3 2 7

269
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a) Expresa en kildbmetros las longitudes
que anteriormente se presentaron
en metros. ; Co6mo se leen?

a) Expresa en metros las longitudes
que anteriormente se presentaron
en kilbmetros. ; Como se leen?

70 270
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\@Q Para leer una tabla como estaq,

donde la unidad es el kildbmetro,
consideramos la primera columna
como unidad, la segunda como
décimas, la tercera como centésimas

y la cuarta como milésimas.

Unidad Décimas Centésimas Milésimas

-
bt

e e e |
10 100 1000
4 3 2 7

Valor de los digitos segun su posicion:
e 4 kildmetros o 4.000 m.

* 3 décimas de kildmetro o 300 m.

» 2 centésimas de kildbmetro o 20 m.

e 7 milésimas de kildbmetro o 7 m.

271
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&

El nUmero se lee 4 kilbmetros y
327 milésimas de kilobmetro, y se

escribe 4,327 km.

Para leerla en metros, consideramos
la cuarta columna como unidad, la
tercera como decenas, la segunda
como centenas y la primera como
unidades de mil: 4.327 m.

~

Unidades de mil  Centenas Decenas Unidades
I I B
1000 m| 100 m 10 m T m
4 3 2 P

71
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5. Observa el mapay responde.

17 min Museo Nacional de
‘I‘ 1.3 km Bellas Artes

a) ;Cudl es la diferencia en metros entre
el recorrido mas largo y el mas corto

para ir desde el Museo Chileno de Arte

Precolombino al Museo Nacional de
Bellas Artes?

a) ;Cudanto tiempo crees que te
demorarias en recorrer
1 km caminando?

273 1



6. Comparando montanas.

/ Monte Everest
i ‘\ /‘
// /l 8.848 km de alto
/ Aconcagua
M ’ Sudamérica
Kilimanjaro
M/ . Africa
5,895 km de alto

6,962 km de alto
72 274
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a) ;Cuanto mas alto es El Monte Everest
que Aconcagua?
Calcula la diferencia en metros.

a) ;Cuanto mas alto es el Monte
Aconcagua que el Kilimanjaro?
Calcula la diferencia en metros.

275 72



7. Lasiguiente tabla proporciona

informacién acerca de las longitudes
de algunos de los tuneles mas largos

del mundo.

Nombre del Tunel Longitud
(Pais) (km)
Zhongnanshan (China) 18,02
Yamete (Japén) 18,20
San Gotardo (Suiza) 16 94
Laerdals (Noruega) 24,50

a) Ordena los tuneles de la tabla, de
mayor a menor, segun su longitud.

a) ;Como interpretas el valor del
2 en las longitudes de los tuneles

Zhongnanshan y Yamete?

72
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Unidades de medida de longitud.

1. Entre las unidades milimetro, centimetro,
metro y kildbmetro elige las que usarias
para medir.

a) La altura de un edjificio.

a) El espesor de una moneda.

a) La longitud de un rio.

a) La altura de un escritorio.

a) El grosor de un anillo.

a) El diametro de un plato.

a) La distancia entre dos ciudades.

a) La longitud de un cinturén.

277 /3



La unidad de medida mds
conveniente depende del
tamano del objeto que se quiere
medir. Al elegir la unidad de
medida, se busca que el numero
que la acompaina no sea muy
grande ni muy pequeno.

73
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Las unidades que utilizamos para medir
longitudes son el kildbmetro, el metro, el
centimetro y el milimetro. Estas unidades
estdn relacionadas entre si, formando un

sistema.

A partir del metro se definen dos unidades

maAs pequenas:

* El centimetro, donde 1 cm es 100 veces
menor que 1 metro, y

* El milimetro, donde 1 mm es 1.000 veces
menor que 1 metro.

A partir del metro se define una unidad

mds grande:

e El kildmetro, donde 1 km es 1.000 veces

mayor que 1 metro.

279
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1. Observa el mapay responde.

Casa de Muriel

Escuela

AR |
| |

560 m 1080 m

| ~

O
IIAARI ——910m— "W Casa
Municipalidad Zugd de Muriel

281 74



a)

a)

&

: Cual es la distancia, en kilbmetros,
entre la casa de Muriel y la escuela?

¢ Cual es la longitud, en metros, del
recorrido entre la casa de Muriel y la
escuela, pasando por el hospital?

i Cudl es la diferencia, en metros, entre
la longitud del recorrido calculada en
b) y la distancia calculada en a)?

¢ Cual es la longitud, en kilémetros,
del recorrido entre la casa de

Muriel y la escuela, pasando por la
municipalidad?

i Cudl es la diferencia, en metros,
entre las longitudes de los recorridos
calculados en b) y en d)?

Si Muriel elige el camino mas corto
para ir de su casa a la escuela, ; pasa
por el hospital o por la municipalidad?

74 282
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2. Para ir desde la entrada del parque hasta
el estanque hay dos caminos, el @y eI

@ 2120 m

Entrada

1T km 80 m

a) Un visitante va desde la entrada hasta
el estanque por el camino Ay regresa
por el ; Cuantos kilbmetros recorre?

a) (Cuantos metros mas largo es el
camino A que el B?

283 74
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3. En un pueblo, la farmacia, el almacén
y la panaderia estan en la misma calle.
Entre la farmacia y el almacén hay 1,32
km. Entre el almacén y la panaderia
hay 845 m. Si la panaderia queda entre el
almacén y la farmacia, ja cuantos metros
de la farmacia esta?

4 284
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4. Completa la siguiente tabla y ubica 5,42
kmy 359 m.

1 km | —= km km km

1.000 m Dm 10 m Tm

a) 542kmson__ m.

a) (A gué corresponde el valor del digito
2enelb542 km?

a) 359 m son km.

285 75



5. Expresa las siguientes longitudes en

metros.
a) 5407 kmson____ m.
a) 2,005 km son m.

6. La torre Eiffel se encuentra en Francia.
Mide 300 m de altura.
;i Cuanto mide en kilbmetros?

7. El Cristo Redentor de Rio de Janeiro, en
Brasil, esta a una altura de 710 m sobre el
nivel del mar.

Expresa esa medida en kildmetros.
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8. La siguiente tabla muestra las distancias
desde Valparaiso a tres ciudades.

A Concepcion 609 8 km
A Santiago 1159 km
A La Serena 4254 km

a) ¢Cual de estas ciudades esta mas lejos
de Valparaiso?

b) Desde Valparaiso, ;cuantos kilbmetros
mas hay que recorrer para ir a
Concepcidn que para ir a La Serena?

287 75
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¢) Desde Valparaiso, ; cuantos kilbmetros
menos hay que recorrer para ir a
Santiago que para ir a La Serena?

9. Un ciclista recorri6 8.158 m en la mafiana
y 4,63 km en la tarde.

a) ;Cuantos metros mas recorrié en la
mafnana que en la tarde?

b) ;Cuantos metros le faltan por recorrer
para completar 20 km en un dia?

75 288
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10. Las unidades de longitud son: km, m, cm
y mm.
Elige la unidad que usarias para medir.

a) El largo de una muralla.

b) El grosor de un clavo.

¢) La distancia entre el mary la cordillera.

d) El ancho de un celular.

289 76



e) El largo de un pantalén.

f) La altura de un alamo.

11. Completa las siguientes frases.

a) 1cmes 10 veces mayor que 1
y veces menor que 1 m.

a) 1kmes veces mayor que 1T mm.

a) Tmes veces menor que 1 km,
100 veces mayor que 1 y

veces mayor que 1T mm.

76 290
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12. Ordena las siguientes longitudes de
menor a mayor.

a) 0,5km; 2500mm; 50cm; 150m

b) 2.000.000 mm; 20.000 m; 20.000 cm

13. Determina cual de estas sumas es mayor.
Explica cobmo lo supiste.

a) AScm+ 1,7 km =

-

291 76



b) 1.800m + 8 cm =

4 N\

- J

c) 1.400cm + 2 mm =

4 N\

76 292
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& Eiercita

1. Las imagenes corresponden a partes de huinchas de

medir con distintas caracteristicas. Escribe en metros

la medida que indica cada flecha.

o .8

T

|

:___:____;_::____7___;::7_:_i___7:_:_:_7___;_:;_:_t___t__:_______:__:_

:__t_______;__j_:;___;___;___;

% 1M0Om 10 20 30 4 5 60 72 8 90 1Mm 10 2

m

77
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2. ;Cuantos centimetros mide cada objeto?

Sumo Primero 5° bdsico
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3. Ordena de mayor a menor las longitudes.

a) 2,08 km; 2 080 m; 2,8 km

a) 35mm; 3,6 cm; 3,2 cm

4. Calculay expresa en metros.

a) 73,34 km + 1.534 m
a) 65.000 m + 23,5 km
a) 2km-300m

a) 553 km-545m
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Problemas 1

1. La longitud del recorrido entre la casa de
Sami vy la escuela es 1 km 530 m. Hay una
Compania de Bomberos en el camino. La
longitud del recorrido desde la Compania
de Bomberos y la escuela es de 760 m.

a) Dibuja un mapa para mostrar la
relacién entre la casa de Sami, la
escuela y la Compania de Bomberos.

a) ;Cual es la longitud del recorrido

entre la casa de Sami y la Compafia de
Bomberos en metros?

297 /8
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2. El mapa muestra la longitud del recorrido
y la distancia entre la casa de Gaspary la
escuela.

a) ;Cudl es la distancia, pasando por la
plaza, desde la casa de Gaspar hasta la
escuela?

a) ;Cudl es la diferencia, en metros, entre
la longitud del recorrido y la distancia
de la casa de Gaspar a la escuela?

Casa de
!D] = Gaspar

™ Plaza
Escuela

/8 298
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3. Tamara toma una foto al contador de
kilbmetros de su auto el lunes, antes de
comenzar a trabajar. Vuelve a hacer la
misma accion el viernes en la tarde,
cuando termina su trabajo.

i Cuantos kilbmetros recorrié Tamara en la
semana?

100 120

N 100120

W~ 80 140 -\

_ km/h km/h
o0

A~ 0

¥ 345,5 km

.

299 /8



Problemas 2

1. Observa el mapa que muestra los
alrededores de la casa de Juan. La
distancia desde la casa de la panaderia es
de 1.300 m sin desvio.

Juan salié de su casa hacia la panaderia,
pero se desvid en el camino, lo que
alargoé el recorrido en 0,5 km respecto del
camino directo.

iHacia dénde hizo el desvio Juan?

a) Solo hacia el parque.
a) Solo hacia la escuela.

a) Hacia la escuela y la casa de Ema.

73 300
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Escuela
C ‘n-
asa g
de Ema == gaija
- 500 m 800 m é Juan
") ™
Swgl

500 m

1200 m ra\d

Panaderia Parque

2. Resuelve.

a) Sofia, doblando un trozo de alambre,
forma un cuadrado como el siguiente.
¢ Cual es la longitud del alambre?

12 cm

301 73
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b) Sofia, con el mismo alambre, formé
otras figuras solo con angulos rectos.
i Cuales de las siguientes figuras podria
haber hecho Sofia?
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4 , )
Capitulo 5

Division

o J

Division de numeros de 2 cifras

1. Hay 48 hojas de papel. Se reparten
equitativamente entre 2 grupos. ; Cuantas
hojas de papel habra en cada grupo?

==

303 80



a) Escribe una expresion matematica:

b) Pensemos como calcular.

Total =

} 40 : 2 [::::]
<<~8 2 -]
.

80 304
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2. Hay 78 hojas de papel. Se reparten
equitativamente entre 3 grupos. ;i Cuantas
hojas de papel habra en cada grupo?

305 80
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a) Escribe una expresion matematica:

b) Pensemos como calcular.

80 306
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Cémo dividir 78 : 3
usando el algoritmo

Decenas Unidades

78 :
“ L]

HEH
& {6 TN

307 81
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\.

¢ Desde cual posicidon

comenzamos a dividir?

| O~

81

\/_J

oV
Il
NO

Divide la
cantidad de
grupos de 10.

308
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Decenas

Unidades

HE N

309

31

Ol




7 8 13 =26
G

9 Divide la
_ 1 8 cantidad de

0 hojas sueltas.

& Ejercita WIS

Divide usando el algoritmo.

a) 58:2

a) 64:4

a) 54:3

a) 76: 2

81 310
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3. Hay 78 hojas de papel. Se reparten
equitativamente entre 4 grupos. ;i Cuantas
hojas de papel habra en cada grupo?

a) Escribe una expresion matematica:

b) Aproximadamente, jcuantas
hojas le corresponden a cada grupo?,
isobran hojas?

311 82
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¢) Pensemos como calcular.
Cémo dividir 78 : 4 usando el algoritmo

I
wW| £

0.0
I
Il
O

Ww| F W

Resto

N | OO0

82 312
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4. Explica cdmo dividir usando el algoritmo.

a)

Il
—_—
o0

5 &3

5
3
2
2

5
L|
1

b)

U1
NO
Il

-
NO

I
— | = O

313 82



Dividendo

El cociente siempre debe ser menor

78 : 4 =19 resto 2

Divisor Cociente

que el resto.

Resto

5. Pensemos como calcular 81 : 2 usando el

algoritmo.

82
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Divide usando el algoritmo.

a) 67:3

a) 49: 3

a) 97:5

a) 84:5

315 82



a) 98 : 2=
4 N\
. 4
a) 47 : 3=
4 N\
G 4
a) 54: 5=
4 N\
G 4

83 316
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a) 63: 2=

-

a) 48 : 4=

a) 65 : 5=
4

317 83



a) 49:4 =
4 N\
G J
a) 37:2=
4 I
. 4
a) 64:2=
4 I
G J

83 318
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a) 59:3 =

-

a) 85:2=

a) 73:4 =

319

33




a) 96:3 =
4 N\
G 4
a) 56:3 =
4 N\
G 4
a) 43:2 =
4 N\
. J

83 320
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a) 68:3=

/

a) 73:3 =

a) 57:4 =

321 83



Division de numeros
de 3 cifras

1. Hay 639 hojas de papel de color.
Si las hojas se reparten equitativamente

en 3 grupos, icuantas hojas de papel
habra en cada grupo?

100 | 190

384

322
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a) Escribe una expresion matematica:

b) Pensemos como calcular.

600:3=C]

G
639 : 3 30:3 =
N/
"
93 =
—
Total =

323 84



2. Hay 369 hojas de papel.
Las hojas se dividen en partes iguales
entre 3 cursos. { Cuantas hojas de papel
recibira cada curso?

84 324
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a) Escribe una expresion matematica:

b) ;Cuantas hojas de papel le
corresponde a cada curso?

hojas.

325 84



3. Hay 536 hojas de papel.
Las hojas se reparten en partes iguales
entre 4 nifos. ; Cuantas hojas de papel
recibira cada nino? Pensemos cdmo
calcular el resultado.

85 326
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a) Divide la cantidad de grupos de 100.

5-4 = resto:

[ Cantidad de
| grupos de 100.)

\

b) Cuenta los grupos de 10 que hay
ahora. Considera el resto de grupos de
100 y los grupos de 10 que habia.

¢) Divide la cantidad de grupos de 10.

1 4 = resto:

327 85
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d) Cuenta la cantidad de hojas sueltas
gue hay ahora. Considera el resto de

grupos de 10y las hojas sueltas que
habia.

e) Divide la cantidad de hojas sueltas.

4 =

f) (Cuantas hojas de papel recibira cada
NINO?
536 :4 =

( )

Pensemos cdmo encontrar el
resultado usando el algoritmo.

\. J

85 328
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Como dividir 536 : 4
usando el algoritmo

[éDesde cual valor posicional

comenzamos a dividir?

d

N

;

Centenas

Decenas

Unidades

329

86




e ~—— Divide la cantidad de
1 grupos de 100.
S
Centenas Decenas Unidades

M-
A4
H

10

e
=
|
P
:
Bl
p:
£
H
P
[l
[l
N




Sumo Primero 5° bdsico

5 3 (] 8
_ Y4
T 3 Divide la cantidad
i1 2 de grupos de 10.
1 ([ ShE
1
Centenas Decenas Unidades
Bl
N
1
HE B
16 : Y
“ 1/1
= =
=l =l =l =

]

-I EI ll

331

86




— —

N W

Divide la cantidad
de hojas sueltas.

16 : 4

86 332



1.

333

Divide.
a) 360:

-

a) 420:

a) 920:

87




a) 850:5 =
4 N\
. J
a) 780:6 =
4 N\
G 4
a) 840:7 =
4 N\
G 4

87 334
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a) 824 : 8 =

-

a) 218:2 =

a) 816:4 =

335 87



a) 372:2 =
4 I
N Y
a) 612:3 =
4 I
. J
a) 414 :2 =
4 I
. J

87 336
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a) 630:3=

-

a) 714:7 =

a) 480:6 =

337 87



2. Divide.
a) 428:2 =
4 I
. J
a) 369:3 =
4 N\
N\ J
a) 798:3 =
4 N\
N\ J

88 338
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a) 372:2 =

-

a) 342:2 =

a) 963:3 =

339 88



a) 576 :4 =
4 I
N Y
a) 861:7 =
4 I
- J
a) 945 :5 =
- ~
- J

88 340
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a) 726:6 =

-

a) 968 :8 =

a) 945:7 =

341 88



&

3. Si un trozo de 348 cm de cinta se corta
en 3 trozos de igual longitud, ; cuantos
centimetros mide cada trozo?

Expresion matematica:

Respuesta:

88 342
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1. Si 254 hojas de papel de color se reparten
en partes iguales entre 3 personas,
icuantas hojas recibe cada personay

cuantas sobran?

( )

¢La cantidad de hojas para cada
persona es mayor que 100?

\.

343 89



&

a) ;Puedes repartir las hojas de papel sin
abrir los pagquetes de 100?

b) Piensa en este problema cambiando los
dos paquetes de 100 por paquetes de
10.

254 son 25 paquetes de 10 y 4 hojas
sueltas.

89 344
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2@EZ:

2 5 (F :

(

2:5

No podemos
escribir el resultado
en el lugar de las
centenas.

25:3

Podemos escribir el resultado
en el lugar de las decenas.
\

\

J

345

2
- i

4

9
4
1

N N -

— | £ O

- -

NN

89

4




c) (Qué significa que el resto sea 2?

( )

Si el cociente es menor que 100,
comenzamos escribiendo un numero
en el lugar de las decenas.

\ 4, Zz J

Ve

™

89 346
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Calcula'y comprueba.

a) 3164

a) 552:6

a) 173:2

a) 581:9

347 89



1. Divide.
a) 160:2 =
4 N\
. J
a) 220: 3 =
4 N\
. J
a) 340:4 =
4 N\
- J

90 348
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a) 450:5=

-

a) 580:6=

a) 640:7 =

349 90



a) 720: 8 =
4 N\
. J
a) 750:9 =
4 N\
\ J
a) 360:4 =
4 N\
\ 4

90 350
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a) 150:5=

-

a) 616:8 =

a) 218:6 =

351 90



a) 410:5=
e A
\. J
a) 819:9=
e A
. J
a) 945:5=
e A
. J

90 352
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1. Las divisiones se calcularon de dos
maneras diferentes.

‘0’9 Idea de Juan

T

420 : 3 =140
-5
12
- 12
0
- 0
0

353 91



C") Idea de Gaspar

IT
420 : 3 =140
-3
12
- 12
0

a) Explica cdbmo calcularon Juan y Gaspar.
(En qué se diferencian?

b) Para comprobar el resultado de 420 :
3, Juan y Gaspar calcularon 140 ¢ 3 + 0.
Comprueba el resultado de 859 : 8 de
la misma manera que Juan y Gaspar.

91 354
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-

‘0) Idea de Juan

T

859 : 8 =107/

355 91



< 5

@ Idea de Gaspar

859 : 8 =107/

059

91 356
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Calcula y comprueba.

a) 740: 2

a) 650:5

a) 742 : 7

a) 618:3

357 91



a) 840:6

a) 958:9

a) 810:3

a) 825:4

91 358



Cdlculo mental

Calcula 72: 4 mentalmente.

- _._A_._o : 4 mp 4 multiplicado por 10 es igual a 40 == 10 ,_ D
324 p 3 v ]

» 4 multiplicado por 8 es igual a 32

Resultado
ﬁ )
Descomponemos el 72 o
‘. _*. en dos numeros faciles
B de dividir por 4.
\ J
e Y

Si pensamos en numeros §
mas fdciles de dividir por B~ ¢
4 como 40 y 32.

\ o

Sumo Primero 5° bdsico

359



1. Divide y luego comprueba.

a) 367:2 =
Comprobacién:
- J
b) 489 : 4 =
Comprobacién:
- J

92 360
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c) 925:3 =

Comprobacion:

.

d) 734 : 4 =

Comprobacion:

.

e) 856:7 =

Comprobacién:

361

92




f) 938:9=

Comprobacion:

.

g) 915:6 =

Comprobacién:

.

h) 837:3=

Comprobacién:

92

362
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1) 953:3=

Comprobacion:

.

J) 729:2=

Comprobacion:

.

k) 133:6 =

Comprobacién:

363

92




1) 241:9=

Comprobacion:
4 )
- J

2. Sami hizo un cuadrado usando un
alambre de 64 cm. ;Cual es la longitud de
uno de sus lados?

3. 5 nifos quieren hacer 360 aviones de
papel. Si cada uno hace la misma
cantidad de aviones de papel,
icuantos hizo cada uno?

92 364
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4.

365

Hay 436 stickers para premios de una
competencia escolar. Los stickers se
regalan en grupos de 3.

¢ Cuantos grupos de stickers se pueden
armar?

¢ Cuantos stickers mas se necesitan para
tener 150 grupos?

92



&

Divisiones con cero en el cociente

1. Piensa cdmo calcular 607 : 6 usando el
algoritmo.

607 : 6 =1 |1
- 6

007/
- 6

1

a) (En qué posicidn se escribid el primer
digito del cociente?

a) ;Qué digito se debe escribir en el lugar
de las decenas del cociente?

93 366
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2. Continua las resoluciones y explica cobmo

lo hiciste.
a) 859 :8 =1
- 8
05
b) 756 :7 =1
-7

367 93



& Ejcrcita [ND

1. Calcula usando el algoritmo.

a) 705:7

a) 618:6

a) 6.913:3

a) 516:5

a) 856:8

a) 9.942:7

93 368
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2. Corrige los errores.

a) 441 :2 =22
-4
04
- 4
0

b) 704 :7 =10

04

369 93



1. Divide.
a) 212:2 =
g J
a) 830:6 =
a) 909:9 =
4 I

94 370
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a) 370 : 4 =

-

a) 816:8 =

a) 326:3 =

371 94



a) 769 :7 =
4 N\
\ J
a) 932:3 =
4 N\
G J
a) 658:6 =
4 N\
G 4

94 372
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a) 330:4 =

-

a) 540:5=

a) 360:5=

373 94



&

2. Se tienen 110 rosas para hacer 9 arreglos
florales. Si los arreglos deben tener igual
cantidad de rosas, jcuantas tendra cada
uno?, ;cuantas sobraran?

Expresidn matematica:

4 )

- J

Expresion matematica:

94 374
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Resolviendo problemas

1. Los quintos basicos de un colegio fueron a un paseo en 3
buses. Habia 38 niflos en cada bus. ; Cuadntos nifios fueron
en total al paseo?

Total de nifios

Cantidad de nifios en cada bus

Cantidad de nifos

Cantidad de buses

95

o
— - -
NO-B--1---
w

Cantidad de nifos 38 4
Cantidad de buses 1 3

375



2. Hay 56 L de jugo de naranja.
El jugo es repartido entre 7 grupos.
¢ Cuantos litros recibira cada grupo?

a) ;Qué datos se conocen?
a) ;Qué quieres saber?

a) Escribe los datos en el diagrama'y
encuentra la respuesta.

95 376



Cantidad de L por grupo

Cantidad de jugo

o

Cantidad total de L

Bt

Cantidad de grupos 0 |

Cantidad de jugo de naranja (L)

Cantidad de grupos

Sumo Primero 5° bdsico

e

LN
o))}

377
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4. En una verduleria hay 4 cajones con igual

cantidad de papas. Cada cajon contiene 47 papas.

a) Qué datos se a) ;Qué quieres

conocen?

Cantidad de papas

Cantidad de cajones

Sumo Primero 5° bdsico

saber?

Cantidad de papas por cajén

o [ |

a) Escribe los datos
en el diagramay
encuentra la respuesta.

Cantidad total de papas >

e

0 T 2

Cantidad de papas

47

Cantidad de cajones

379



1. Hay 4 cajas. En cada caja hay 38 limones.
i Cuantos limones hay en total?

Cantidad total de limones

0 38

Cantidad de limones

Cantidad de cajas
0 1 2 3 4

2. Sirepartimos 64 flores en 8 ramos por
igual, ¢cuantas flores tendra cada uno?

97 380
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a) ;Qué datos se conocen?
a) ;Qué quieres saber?

a) Escribe los datos conocidos en el
diagrama y encuentra la respuesta.

Cantidad de Cantidad total
flores por ramo de flores

L ]

Cantidad de flores :

- _

ramaos

Cantidad de ramos

381 97



3. Hay una cinta de 39 m.
Divide esta cinta en trozos de 3 m.
Completa el diagrama para averiguar
cuantas cintas de 3 m podrias hacer.

Longitud total

1 trozo de cinta G
O 3m 39 m
Longitud de la cinta | |
Cantidad de | I
trozos de cintag 1 D
Trozos
de cinta

97 382
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4. 5 amigos coleccionan stickers. En total
juntaron 354 stickers.

a) ;Como se los deberian dividir para que
el reparto sea equitativo?
Expresion matematica:

4 ™
\_ J
Respuesta:

383 97



b) ;Qué significa el resto en esta division?
Expresion matematica:

4 A
N y
Respuesta:

97 384
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5. Juan horned 59 galletas.
Necesita entregar un pedido de 17 bolsas
con 4 galletas en cada bolsa. ; Cuantas
galletas mas debe hornear?
Expresidn matematica:

4 ™
\_ J
Respuesta:

385 97




1. Divide
a) 548 : 4

a) 457 :6

a) 259:7

a) 543:5

a) 624 :3

a) 963:8

a) 367:9

a) 728 : 6
98 386
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2. 5 estudiantes van a hacer 360 figuras de
origami para una decoracién de la
escuela. Si cada uno hace la misma
cantidad, ;cuantas figuras hara cada uno?

3. Se haran 3 grupos iguales con los 436
lapices que hay en una caja.

a) ¢;Cuantos lapices tendra cada grupo?,
icuantos lapices sobran?

a) ;Cuantos lapices mas se necesitan para

gue cada grupo tenga 1507?

387 98
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4. Si quieres hacer un cuadrado con una
cuerda que mide 32 cm, jcuanto medira
uno de sus lados?

5. Divide y luego comprueba.

a) 678:5

a) 432:3

a) 590:7

a) 397:6

98 388



Sumo Primero 5° bdsico

a) 754 :4

a) 843:8

a) 199:9

a) 976: 2

6. ;Son correctos los procedimientos?

Explica.
a) a)
301 :5=6 389 : 5 =075
~ 30 — 35
0 39

— 35
389 98 4



&

Problemas 1

1. Pensemos como dividir 294 : 3 usando el
algoritmo.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————
—————————————————————————————————————————————————————————————————————————

_________________________________________________________________________

a) La primera cifra del cociente es

a) El resto 2 en el lugar de las
decenas significa 2 grupos de

a) El calculo en el lugar de las
unidades es : 3.

99 390
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2. Divide y luego comprueba.

a) 174:6

a) 828:3

a) 759:4

a) 240:5

a) 589 :7

a) 914:7

a) 177:3

a) 528:5

391 99
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3. Hay 125 estudiantes que participaran en
una competencia en grupos de 6.

a) ;Cuantos grupos de 6 se formaran?

a) Si forman un grupo con el resto,
icuantos estudiantes hay en ese
grupo?

4. En una pasteleria tienen 754 alfajores que
deben ordenarse en bandejas con 9
alfajores cada una.

a) ;Cuantos alfajores quedan sin poner en
bandejas?

a) ;Se pueden armar 85 bandejas de 9

alfajores cada una?

99 392
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5. Encuentra el nimero cuyo resultado sea 8
cuando se divide por 6.

393 99



Problemas 2

1. Lee los problemas y responde.

-~

Repartiste algunos papeles a los nifios.

@ Usaras 8 cintas de 160 cm.

i Cuadntos centimetros de cintas usaras?

Si entregaste 160 papelesy te

gquedaron 8, jcuantos papeles habia al

principio?

@ Se tienen 160 caramelos.

\_

Si le das 8 caramelos a cada
persona, ; cuantas personas

recibiran caramelos?

~

100

394
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/q))Juan tenia 160 cartas. \

Si le dio 8 cartas a Gaspar, ;cuantas

cartas le quedan?

@ Entre 8 ninos recogieron 160 castanas.
Si se reparten las castafas en partes
iguales entre ellos, jcuantas obtendra

cada uno?

@Alejandra mide 160 cm de estatura.
Su hija es 8 cm mas baja que ella.

¢ Cuanto mide su hija?

3905 100



&
@ Una cuerda de 8 m cuesta $160. \

;i Cuanto cuesta 1 m de cuerda?

@ Hay 160 nifos. Si le das 8 caramelos

a cada nino, jcuantos caramelos

k necesitas? /

a) ;Qué problemas se resuelven con la

expresion matematica 160 : 8?

a) ;Qué problemas se resuelven con la

expresion matematica 160 - 8?

100 396
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2. Crea un problema que se resuelva con las
siguientes expresiones matematicas.

a) 450:9

a) 450- 9

397 100



Sintesis

&

NUmeros grandes 4.068.356.421.147

billones mil millones millones mil

Cuatro billones, sesenta y ocho mil trescientos
cincuenta y seis millones, cuatrocientos veintiun

mil ciento cuarenta y siete.

Miles de [Millones

Miles

Unidades

lones
ones
lones

I6n
on
6N

o | Unidades de miles de mi

o | Unidades de mi
-+ | Centenas de mil

~ | Unidades de billén |
O | Centenas de miles de mi
o | Decenas de miles de mil

W | Centenas de mi
U | Decenas de mil

N | Decenas de mil

= | Unidades de mil

— | Centenas
N [ Decenas
~ [ Unidades

—_
o
—_

398



Sumo Primero 5° bdsico

Multiplicacién

N

gt 1217
3

=
.

p W w
0\_\_\

Hay 20 grupos
de 13.

Se 3c_z_o__8 Se 3c_g_o__8

T por 13. 20 por 13.

Haciendo cintas

El valor de 4 veces la longitud de 2 cm.

0 1 2 3 _.__ (veces)

113} -
113
+ mwo
21713
Se suman
\_wcwoo.
Y
N
cm 2 8
veces 1 4
L -
4

101

399



Longitud

10ecm=100mm | 1T m= 100 cm

1Tem=10 mm §1m=10cm
10

1 em=1mm 5 1

10 m=1cm
- 100

101 400
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Division

g
2 : 3. No podemos

2547 3 = escribir un resultado
| g, (E : 3 = en el lugar de las
o centenas.
210 @ = 8 = Podemos
escribir un
| resultado en
2154 3 =8
e 19 ¥ el lugar de las
1y decenas.
2154 3 = 8 Y
=72y
T
_ i1

401 101



Repaso

1. Escribe el numero.

a) 5 centenas de mil, 1 decena de mil, 9
unidades de mil, 8 centenas, 3 decenas
y 2 unidades.

a) 2 unidades de millén, 9 centenas de
mil, 6 decenas de mil, 5 unidades de
mil, 4 centenas.

102 402
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a) 4 decenas de millén, 5 unidades de
millén, 8 centenas de mil, 3 decenas de

mil.

a) 3 centenas de millén, 2 decenas de
millén, 4 unidades de millén,
2 centenas de mil, 7 decenas de mil,

8 unidades de mil.

403 102



&

2. Descompdn los siguientes numeros de
manera estandar.

a) 8.676.205 =

a) 24.964.000 =

102 404
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3. Descompdn los siguientes numeros de
manera expandida.

a) 4.568.306 =

a) 75.010.000 =

405 102



4. Compara usando >, <0 =.

a) 3.655.000 ___ 3.100.432

a) 16.450.810.000 ___ 16.450.180.000
a) 78.234.500 ___ 87.500.234

a) 933.870.400 ___ 923.705.500

102 406
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5. Multiplica.

-
a) 29 ¢ 15

a) 3140

407 103



~
a) 5527

)

~
a) 5045

)

103

408



Sumo Primero 5° bdsico

a) 36 14

a) 43 ¢ 34

409 103



&

6. Expresa cada longitud en la unidad de

medida indicada.

~
a) 145 cm a metros.
\ J
] I
a) 3,8 m a centimetros.
\ J

103 410
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-
a) 0,4 m a centimetros.

\_

-
a) 2,67 m a centimetros.

411 103



e N\
a) 25,3 cm a milimetros.

\_ )

e N\
a) 146 mm a centimetros.

103 412
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-
a) 1325 m a kilbmetros.

\_

-
a) 44,08 km a metros.

413 103



&

7. Calcula el perimetro de cada figura

compuesta por rectangulos.

a) El perimetro mide cm. 29 mm

29 MM

\
1,5 cm

/

a) El perimetro mide cm. 0,7 cm

/
0,7 cm
\

\23 mm/

31cm

\1,1 cm/
104 414
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8. Divide y comprueba tus resultados.

a) 114:4 =

a) 236:5=

a) 530:7 =

a) 965:9 =

415 104



&

9. ;(Cuantas veces la cinta es igual a la

chﬂa(:)?

a) 9cm
i///Scnn
01
(veces) ]
a)
10 cm—
Ol
_—2cm- 5

01
(veces)

104 416
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Aventura Matematica

4 N

El territorio de Chile alcanza una longitud de
4.270 km. Para unir este extenso territorio

y acercar a las personas que los habitan,
existen puentes de distintos largos y
materialidades.

Existen también terrenos no habitados
debido a sus caracteristicas geograficas que
se estdn usando de vertederos, como es el

\caso del desierto de Atacama. /

417 105



&

1- Puentes que unen

El proyecto del puente de Chacao busca
unir la isla Grande de Chiloé con el
territorio continental chileno sobre el
canal de Chacao, cercano a Puerto Montt,
en la region de Los Lagos.

(e N

Serad el puente

colgante mds largo
de Ameérica latina.
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Actualmente, la conexién entre la isla

y el continente se realiza a través de
transbordadores, lo que implica limitaciones
en términos de horarios y capacidad de
transporte.

1. Aproximadamente, jcuanto crees que
medira el largo del puente Chacao?

Utiliza la aplicacion Google Earth para
determinar en forma aproximada el largo
del puente Chacao. Visualiza el mapa en

el cédigo QR.

¢Sabes qué son los

transbordadores?
Comenta con tu curso.

\ =
419 106
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El puente Juan Pablo Il se encuentra en la
ciudad de Concepcidn, regidon del Biobio.

Es uno de los mas largos de Chile y une
Concepcidon con San Pedro de la Paz, Coronel

y Lota.

107 420
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2. Utiliza la aplicacién Google Earth para
determinar en forma aproximada la
longitud del puente Juan Pablo Il.

zonas donde no hay agua?

N
'; > <E¢;Por qué el puente pasa por
x Vv %

p
Si pensamos en numeros

mas fdciles de dividir por 4
como 40 y 32.

.

421 107



Faro Monumental
de La Serena

3. Utiliza la aplicacién Google Earth para
estimar longitudes o distancias en tu
region.

Exprésalas en metros o kildbmetros segun
corresponda.

Por ejemplo, la distancia entre el puerto
de Coquimbo y el Faro Monumental.

107 422
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2- ;Moda a bajo costo?

El desierto de Atacama, en el norte de Chile,
es el mas arido de la Tierra.

En la actualidad, se ha convertido en

el basurero del mundo, conteniendo el
vertedero de ropa mas grande del planeta.
Es un vertedero ilegal con 39 mil toneladas
de basura. Se estima que se botan 20
toneladas de ropa por dia.

4 )
El vertedero

textil del desierto
de Atacama se
puede ver desde
el espacio.




&

1. Aproximadamente, ; cuantas toneladas de
ropa se botan en el desierto de Atacama
en un mes?, ;y en un ano?

2. Si un camidén puede cargar 5 toneladas
aproximadamente, ;cuantos camiones de
ese tipo se vierten en el desierto al dia?

108 424



Sumo Primero 5° bdsico

425

Al afio, en el planeta [ / 2
se producen = §,
62.000.000 toneladas e |

de ropa. En la
actualidad, se estima
que tres quintas
partes de esta ropa
acaba en vertederos
lo que significa

que cada minuto se pueden llenar 60
camiones de ropa desechada.

Chile es el pais sudamericano que
consume mas ropa por persona. Un
estudio del ano 2.021 concluyé que los
chilenos compran entre 13 a 50 prendas
anualmente.

109
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3. En 1 hora, ;cuantos camiones se pueden
llenar con ropa que se desecha o se
quema?

4. ;Cuantas prendas como minimo podrian
llegar a comprar todos los estudiantes de
tu curso en un ano?, ;y cmo maximo?

Algunas acciones que se realizan para
disminuir la contaminacién textil son:
reutilizar las prendas transformandolas
en otra, reducir las prendas en
materiales, insertar las prendas que
estdn en buen estado en mercados de
ropa usada.
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Sumo Primero 5° bdsico

Yo cuido mi ropa y la uso
el mayor tiempo posible.

\

La ropa que no uso la
regalo a personas que
lo necesitan.

YO reparo mi ropaq,
no la desecho.

Yo compro ropa solo cuando
realmente es necesario.

\.

Y tu, squé harias al respecto?
427 109
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Recortable 1

Para usar en la actividad 2 de la pagina 40.

————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————

____________________________________________________

__________________
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Recortable 2

Para usar en la actividad 2 de la pagina 67.

l-——————————————————————————-|

1.000.000—=
900.000
800.000
700.000
600.000
500.000
400.000
300.000
200.000
100.000

o

____________________________






sapepiun

seu=239(

Unidades

SeualuUd)

llw ap sapepiun

Miles

[lW 9p Sseuada(

[IlW 9P SeuaUd)

UQ||iw 3p sapepiun

Recortable 3

uo||iw ap seuadraq

Millones

uo|[lW dp Seualuad)

SQUO|[IW dP S3|IW 3P Sapepiun

Miles de
millones

SOUO||IW 3P SI|IW dp Seuadaqd

SUO|[IW P SI[IW P SEUIIUDD)

Para usar en la actividad 7 de la pagina 91.
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